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Az Ige^ tükrében.
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Megértitek . . .

„Az utolsó napokban értitek meg 
e dolgot." Jer. 30: 24. b.

Mindig nehezebb és mindig érthetetlenebb ez a mi sor
sunk. A próbák és bajok, melyek szomorúvá és nehézzé tet
ték a mult évet nem kevesbednek, sőt növekednek. Újabbak 
és újabbak jönnek hozzájuk, vagy még fenyegetnek a jövendő 
fátyla mögött, rejtelmesen, ijesztően. Egy-egy pillanatra úgy tet
szett, mintha világosság kelne a távolban, meg-megcsendül egy 
új hang, aminőt régen nem hallott a fülünk, a béke, a szere
tet hangja, aztán megint beborul minden. Isten karja még sú
lyosabban nehezedik népére. Vagy a világ többi részén min
denütt hajnalodik, csak mi haladunk az éjszaka felé ? Akár 
kívülről, akár belülről nézzük egyházunk jövőjét, egyformán vi
gasztalannak látszik. Mit akar Isten ezzel a sötétséggel, melybe 
helyezett ? Meglátjuk-e még a világosságot, lesz-e számunkra még 
izenete a békességnek, örömnek, sebeinkből gyógyulást, fáj
dalmainkra balzsamot kapunk-e még?

Lehet erre felelet a néma belenyugvás, a reménytelen le
mondás is. így van és nincs mit változtatni rajta. Számot kell 
vele vetnünk, hogy Istennek esetleg nincs más terve velünk, 
minthogy kiszolgáltasson a nyomorult megsemmisülésnek és 
legjobb, ha előre beletörődünk sorsunkba. Hátha befejeztük 
küldetésünket e földön s betelik rajtunk az Ítélet, melyet Isten 
kimondott, eltávozunk innen, vagy bizonyságul a népeknek a 
felől, hogyan pusztul el Isten egy nagyrahivott, de Hozzá hűt
lenné lett eszköze, vagy azért, hogy pusztulásunk eleven szén 
legyen a világ fején s gyarapítsa annak bűneit és Ítéletét. Isten 
világában nincs kezdet és vég s ha mi úgy látjuk is, hogy ez
után következett volna az, hogy igazán hivatásunknak éljünk, 
ha most kezdettük is meglátni, hogy milyen dicsőséges hivatást 
tett vállainkra Isten e felséges magvetésben, úgy tetszett szent 
akaratának, hogy az aratását ennek soha ne lássuk meg földi 
szemeinkkel, hanem majd csak az örökkévalóságban angyalai 
arató keze nyomán.
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De Isten Igéje nem ezt a megoldást adja ebben a rész
ben. Az Ige azt ígéri mindazoknak, akik egy szomorú és re
ménytelen jelen kétségei közt Hozzá folyamodnak magyará
zatért, hogy „megértitek e dolgot.'*  Mindennek a bizonytalan
ságnak van egy magyarázata, van megoldása, melyet meg fog 
érteni az a nép, az a lélek, aki nem veszti el a bátorságát és 
nem másutt keresi a megoldást. Nem leszünk értetlenségre és 
vakságra kárhoztatva, néma és tudatlan tárgyai gyanánt Isten 
Örök munkáinak és akaratának, hanem érteni és tudni fogunk 
mindent, ami a mi szenvedéseink és próbáink felől rendelte
tett Isten örök tanácsában.

„Megértitek az utolsó napon**,  akkor, mikor Krisztus tel
jes uralmat vesz ezen a földön, megérti az a lélek, melyben 
teljes uralmat vett Krisztus, mely nem a maga gyarló értelmé
vel nézi tovább a dolgokat, hanem Krisztus leikétől vezetve. 
Megérti az a nép, mely befogadta Krisztust és szerinte akar 
élni s míg másoknak érthetetlen és zavaros marad a jövendő 
kérdése, addig annak a népnek világossá válik, mit akar Isten 
az ő ^szenvedéseivel.

Oh, erre a megértésre érdemes előkészülni. Nem a ha
ragra és kárörömre, nem a kétségbeesés vagy dicsőség gon
dolataira, hanem arra, mikor meglátjuk, mit tud tenni Isten a 
mi szenvedéseink által az Ö országáért és az Ö dicsőségére. 
Érdemes rá előkészülni alázatos tűréssel és nem csüggedő hit
tel, hogy egykor minden kétség megoldódik és mi nem a má
nak, hanem annak a jövőnek az érdekében élünk. Érdemes 
kinyitni a szemeinket és nézni Isten csodálatos tanácsát, amint 
közelebb és közelebb jön a beteljesüléséhez: hogyan lesz egy 
megvetett népből, egy elpártolt anyaszentegyházból Isten vilá
gossága azok számára, akik körülte élnek. Ez Isten akarata, 
melyet meg kell érteni és amelyet megért mindaz, aki Krisztus 
jelenlétében nézi a jelen idők nehézségeit. Mint a hogy sok min
den világossá lett már előttünk, amit nem értettünk eddig.

Ez az új évi munka első felhívása hozzánk, ha csügged
ten nézünk titokzatos arcába. Most még nem tudjuk, hogyan 
fogja Isten ezt a tervét végrehajtani, nem tudjuk, mennyi fáj
dalmas megpróbáltatás az, ami reánk, egyházunkra és gyüle
kezetünkre várakozik, de megértjük ezeket a dolgokat akkor, 
mikor Isten megvilágítja a szivek titkait és Krisztus világossága 
felragyog az életünk éjszakájában. I. L.
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Zakeus.
Beszédvázlat.

Luk. 19. 1-10.

Az újjászületés képe ez a történet. Az igazi élet akkor 
kezdődik, mikor a Krisztus a lélek számára életté'és valósággá 
lesz. Ez történt Zakeussal. 1. A történet színhelye Jerikó. Kü
lönös hely az evangéliumban, mely úgy szerepel, mint a gaz
dagok jóillatu városa, de ugyanakkor a vak Bartimeus koldus
életének szintere is. E város Jeruzsálembe vivő utján leselkednek 
a rablók, akik félholtra verik azt a kalmárt, akin az irgalmas 
szamaritánus könyörült. És itt székel a vérszopó fővámszedő, 
Zakeus is. A gazdagok, koldusok, kalmárok, utonállók, jótevők 
és vámszedők e városa mi lehetne egyéb, mint ennek a világnak 
a képe? A Jerikóba jövő Jézus a világba jövő Krisztus kiáb
rázolása. De Jézus csak átalmegy Jerikón, utjának célja Jeru
zsálem, a Golgota. Atalmegy a világon, a kacagó, jajgató, 
leselkedő, gyilkoló, vásártütő, kizsákmányoló világon, vállán 
az isteni szeretet keresztjével. Hogy fogadjátok őt átvonuló utján ? 
Zakeus fővámszedő, gazdag, de törpe, torz ember volt. Két 
jellemző vonása a törpeség és kegyetlenség, mely nála összefügg. 
Foglalkozása a fővámszedőség, a hatalomtól bérbevett adók 
lelketlen fölhajtása, zsarolás, szipolyozás, saját vérein való ke
gyetlenkedés. Az érzéketlen, kemény szív és a hóhéri lelkűiét 
szükségképen alakult ki benne. A gyűlölet azzal állt bosszút 
rajta, hogy törpeségét gúny tárgyává tette. S ez még keményebbé 
tette őt. Az lett a törekvése, hogy letiporja azokat, akik testi 
torzságát kigunyolták s aranyhegyet építsen harácsolt pénzéből, 
hogy annak tetején hatalomban és gőgben, rettegett gazdagság
ban és élvezetekben nője túl gyűlölőit. Zakeus magas, nagy 
akart lenni s ezt a Mammon által remélte, nem látva, hogy ez 
a nagyság még a testi törpeségnél is alacsonyabbá teszi őt, 
lélekben torzá és nyomorékká. így lesz a törpelelküség képévé. 
A mi lelki nyomorékságunk megszégyenítő tükrévé. A mi vi
lágunk a lelki Zakeusok, a kicsi, torz lelkek világa. Korunk, 
életünk, kétségbeejtően mutatja a lelkiség sorvadását. Nagylel
kűség, nagyszivüség, lelkimagasság helyett bosszuszomj, gyű
lölködés, porbancsuszó érzékiség, a magasból lehajló könyörület 
helyett az elbukottakon való nagyképü botránkozás és kár
örvendő szenteskedés, utálatos, hazug, csúszómászó, féreglelkü 
embervilág, melyet törpesége kegyetlenné tesz, hogy másokat 
meggyötörjön s ebben élvezze a nagyságot. Ezzé tette a vilá
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got az Istentől, a lelki nagyságtól való elszakadás. A Sátán 
járma, a kit a költő olyan megrendítő igazsággal nevez féreg
istennek, akinek bibliai neve a legyek, csípős rovarok és férgek 
urát jelenti. 2. Zakeus igyekezett Jézust látni: ki az ? Hallott a 
Messiásról és dicső, fenséges daliára gondolt. Daliát, óriást akart 
látni a törpe. Á törpe titokban mindig az óriásokkal álmodik 
és boldogtalan szivébe édeskeserüen nyilallik bele: én is nagy
nak, magasnak voltam szánva, úgy kellett volna születnem, az 
akarok lenni. S csak akkor látta meg igazán a maga törpeségét, 
a mikor várta az óriást. És ez annyira kínozta, hogy gúny, 
szitok, kődobálás közt kapaszkodott a fára, mert arra vala el
menendő az óriás. Szivében izzó kíváncsiság gyűlt: hasonlítok 
e hozzá bár egy vonásban, lehetek-e olyan valaha, mint Ö? 
Helyettem nagy ő, a magam álmodott nagyságát csodálhatom 
benne, látnom kell mindenáron! Íme a képe a törpe léleknek, 
amely megszórniuhozta a lelki nagyságot! Bármily utálatos is 
a törpe szív, titokban óriással álmodik: én is nagylelkűnek 
voltam szánva, az akarok lenni. És ha kínozza a törpeség s 
Jézushoz vonza a lelket a nagyság vágya, aki meggyülölte 
lelke nyomorékságát s úgy megy Krisztus elé, mint aki helyette, 
érette nagy, az találkozik vele, annak valóság lesz az Ur. Mi 
történt ? Zakeust nem a Jézus külső nagysága hódította meg, 
hanem az a nagylelkűsége, hogy meglátja és megszánja épen 
őt, akit mindenki gyűlölt. Naggyá lett lelkében azáltal, hogy 
Jézus szemében láthatóvá lett. Többé nincs szüksége külső 
magaslatra, sietve száll alá és örömmel fogadja őt. Felnyílik 
hitének szeme és meglátja Krisztusban Isten nagyságát és a 
maga igazi nagy életét. Meghódítja farkasszivét az isteni sze
retet édes, végtelenül könyörületes lehajlásának égigérő magas
sága. A világ megbotránkozott rajta, hogy Jézus ehez a bűnös 
emberhez ment be szállásra, de aki önmagáról tudja: én va
gyok a bűnös ember, az tudja egyedül, hogy Krisztus a ke
gyelmes Isten és a Zakeus boldog, szent tékozlásával szórja 
szét addigi kincseit s siet gyógyítani sebeket, melyeket vert, 
mert újjászületett azáltal, hogy megszületett neki a Megváltó. 
Idvessége lett annak a háznak, ahol a törpe szív Ábrahám 
fiának, a hit gyermekének bizonyul, aki Krisztusban Istent ka
rolja át. Érette jött Krisztus, hogy megkeresse és megtartsa azt, 
ami elveszett. Á legnagyobb magasság: az isteni Szeretet ke
resi a mi törpe szivünket, hogy megtartsa azt. Nem álmodtunk 
e róla törpeségünk kínos éjszakáin? Most már nem álom, el
jött, itt van. Krisztusban a miénk a lélek végtelen, tökéletes 
óriás élete.

(Irodalmi feldolgozás joga fenntartva). M. S.
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„Bizonyságtétel. “
Vásárhelyi János egyházi beszédei. Torda, 1925. 316 lap.

Csak nem régiben hívtam fel a figyelmet e lap hasábjain 
igehirdetésünk válságára. Máshol és más alkalommal pedig ki
fejtettem, hogy egyházunk élete legaggasztóbb szimptomájának 
tartom az élő és Írott igehirdetésben való nagy elhanyatlást. 
Akkor arra is rámutattam, hogy az élő igehirdetés hatalmát az 
roppantotta meg, hogy végzetesen hiányzik annak irodalmi alá
támasztása és erőtartálya. Egyházi irodalmunk legújabb termé
sében valódi ritkaságszámba mégy az igehirdetői alkotás. Ez 
magábanvéve, a múltakhoz mérve még nem baj, mert a háború 
előtt és alatt az volt a legnagyobb bajunk, hogy a predikációs 
irodalom valóságos burjánzásnak indult s minden egyebet elölt 
arankaszerű vegetációjának értéktelen és káros tobzódásával. 
Viszont, amennyire nem baj az, ha rossz prédikációk nem te
nyésznek, épen annyira baj az, ha irodalmi mintául és ihletőül 
alkalmas igehirdetés nem mutatkozik.

Az irodalmi formában megjelenő igehirdetés elé kétféle 
mértékegységet állíthat a szakkritika. Lehetséges egészen iro
dalmi mértéket alkalmazni reá, mint sajátos építő műalkotásra, 
amelyet lényege szigorúan elhatárolt, de teljesen irodalmi mű
fajként állít szembe a szépirodalmi és tudományos irodalmi 
alkotásokkal, az esztétikai gyönyörködtetés és a filozófiai ma
gyarázat céljait meghaladó építés műfaji jegyében. Az ilyen 
mértékű igehirdetés azonban nagyon ritka. Közvetlenül a mi 
erdélyi református egyházi irodalmunkban ilyen műfajt képező 
igehirdetést csak Molnár Albert és Ravasz László alkotásai 
mutatnak s általában a legritkább jelenség ez az egyetemes 
keresztyénség irodalmában is.

Hogy ilyen tisztán irodalmi becsű igehirdetés jöjjön létre, 
ahoz vagy az építő gondolatok eredetisége és gazdagsága, vagy 
az irásművészeti forma eredetisége és szépsége szükséges, ame
lyek megőrzik hatásukat akkor is, mikor már az aktuálitás régen 
elmúlt belőlük. Az ilyen alkotások egyetemesértéküek, viszont 
a mindennapi igehirdetésre nézve kevésbbé hatékonyak. Lehet
séges azután egy más szempont is, amelyből az írott igehirde
tést mérlegeljük. Ez a szempont szintén irodalmi szempont ugyan, 
de már nem tisztán csak az, eltekintve minden egyébtől. Itt 
már sokkal inkább azt nézzük, hogy homiletikai szempontból 
mit adnak az alkotások, mennyi építésre alkalmas anyagot tar
talmaznak s mennyiben alkalmasak a mindennapi igehirdetői 
munka megtermékenyítésére. És ezzel együtt előtérbe kerül az 
igehirdetés aktuálitásának szempontja is, mert a kérdés abban 
fog kicsúcsosodni, hogy az igehirdető mennyire találta meg a 
saját korának, környezetének, népének, speciális gyülekezetének 
tényleges szükségleteire az építő értékű feleletet. Vásárhelyi 
János „Bizonyságtétel1 c. nagy beszédkötetét, amely 63 be
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szédben egy egész év igehirdetését reprezentálja, maga helyezi 
e második mértékszempont alá előszavában, ahol kifejti, hogy 
beszédei nem az irodalmi alkotások öncéluságával jöttek létre, 
hanem a nagyon elfoglalt gyakorló lelkész pásztori beszélgetései 
során felvetődött lelki problémákra adott, közvetlen feleletek 
gyanánt, az élet valóságos talajából nőve ki, mint nyílt, őszinte 
bizonyságtételek az Evangélium örök igazságai mellett. A szer
zőt kettős törekvés vezette: feleletet adni a kérdezőnek a saját 
társadalmi rétegének színvonalához szabva és egyúttal követve 
nagy igehirdetők megoldásainak útmutatását.

Ez az előszó maga egy kis homiletikai bizonyságtétel s a 
legnagyobb figyelemre méltó. A szerző álláspontja eszerint az, 
hogy az igehirdetés a lelkipásztorkodás körében nézve, (mertö 
ezen belül és nem egyetemes irodalmi szempontból nézi és 
gyakorolja) a pásztori beszélgetésekben felmerülő lelki kérdések 
gyülekezeti kultusz keretében való megválaszolása, hogy min
denki épüljön általa. Ez képezi az igehirdetés reálitásának és 
aktuálitásának alapját s ezzel lesz az pedagógiai tevékenységgé. 
A prédikáció, mint felelet, kettős kritérium alá esik. Személyes, 
őszinte, közvetlen bizonyságtételnek kell lennie, az igehirdető által 
már átélt igazságról, mert ez teszi a beszédet építővé, továbbá 
a bizonyságtételnek evangéliuminak kell lennie, mert ez adja 
obiectiv becsét és maradandó tartalmát. Végre két módszeri elv. 
alkalmazkodás a hallgatók nívójához és a nagy igehirdetők út
mutatásához. Ezekben a legtisztább világossággal van körülvo- 
nalozva a szerző igehirdetésének egész karaktere s megjelölve 
a határok, amelyek között az él és hat. A „nagy igehirdetők" 
képezik azt az irodalmi irányvonalat, mely az aktuálison felül, 
egyetemes értékű módon mutatja a kérdések megoldásának 
útját s a gyakorlati igehirdető ezek alapján alkalmazza, aktuálizálja 
a feleleteket gyülekezetének tényleges kérdéseihez, természetesen 
a saját lelkének élményszürőjén át, mint egyéni bizonyságtételt.

A gyakorlati igehirdetés e bölcs és határozott programmjának 
akar gazdag illusztrálója lenni a testes kötet 63 beszéde. Való
ban értékes és gazdag illusztráció. Az egyházi év ünnepi al
kalmainak mindenikén kívül a keresztyén élet legkülönbözőbb, 
legégetőbb és legszükségesebb mindennapi kérdéseire adott fe
leletek egész serege foglaltatik benne s alkalmunk van látni 
egy nemes, gondos pásztori lélek munkáját, mellyel híveit irá
nyítja, oktatja, építi, vigasztalja az élet küzdelmeiben s egyúttal 
bizonyságot tesz a saját lelkének töprengéseiről és megnyugtató 
megoldásairól. Szép tanúbizonyság ez a kötet egy a Bibliát, az 
életet és a Krisztus nagy bizonyságtevőinek vallomásait egy
formán odaadóan és nyílt szemmel tanulmányozó modern lelki
pásztor folytonosan érdeklődő, tanuló és tanulmányait gyüleke
zete javára buzgón alkalmazó lelki és szellemi munkájáról. 
Hallgatóinak nívóját lelkiismeretesen szem előtt tartva, vigyáz, 
hogy a theologiai és hitvallási igazságok elméleti mélységei 
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gyakorlati illusztrációk megvilágításában közel jöjjenek, megfog- 
hatókká és hatékonyakká legyenek a lelkek számára, s ha 
eközben mélységükből és essenciájukból szükségképen veszí
tenek is, viszont tapinthatóság és érzelmiség tekintetében sokszor 
reálisabbakká lesznek. Theologiai világnézetében kerüli az egy
oldalúan és élesen kálvinista megvilágításokat s inkább a 
protestantizmus közös evangéliumi igazságait szereti felmutatni 
könnyedebb, de nemes liberálizmussal, mely egyéniségére jel
lemző. Prédikációi a mindennapi embert tartják szem előtt s 
főleg a szívhez szólanak, meghatni, megindítani igyekeznek 
inkább, mint meggyőzni. E tekintetben hatásosan és sohasem 
kirívólag szónoki, retorikai eszközökkel tudatosan él. Általában 
igen jelentős mind a képessége, mind a tanultsága a szónoki 
előadásban. A kötet arra is tanulságos példa, hogy az olvasni 
és látni szerető igehirdető milyen gazdag kicstárt gyűjthet és 
hasznosíthat a szószéken történelmi, szépirodalmi és mindenféle 
olvasmányaiból. Stílusa világos, egyszerű, sima, folyamatos és 
könnyed, néhol kisebbszerü feldolgozatlan idegen hatásokkal, 
melyek külföldi igehirdetők olvasása nyomán maradhattak benne. 
Könnyen leküzdhetők, mert nem lényegbevágók. A beszédek 
leírva is beszédek, élénken mutatják, hogy szerzőjük igazi szó
nok, aki az élő beszédben igazán önmaga és beszélni született. 
Ha nem tudnók is, hogy Vásárhelyi János ma Erdélyben egyike 
a legkülönb szónoki egyéniségeknek, e beszédek úgyis bizony
ságot tennének mellette.

Aki a kötetet elolvassa, kétségtelenül uralkodó benyomás
ként fogja tapasztalni a sokoldalú és sokérdeklődésü, a mély
ség sötétje helyett a szélesség csillogásában pompázó igehir
detői egyéniség sajátosságait, melyekre fentebb rámutattam. 
Vásárhelyi ennek a típusnak nemes és értékes képviselője.

A könyv és a szerző jellegzetes tulajdonságának kell tar
tanunk az illusztrációkkal való folytonos élést. Azt lehetne 
mondani, hogy liberális oldalról ugyanannak az igehirdetésnek 
tipikus képviselője, melyet a maga módján a pietizmus tett 
uralkodóvá. A történetekkel és citátummokkal való illusztrálás 
homiletikai kérdése szerintem elvi tisztázásra vár. Nem beszélek 
a kitalált mesékről, amelyeket már Péter apostol kárhoztatott. 
A történeti, irodalmi, egyháztörténeti példák és a nagy egyházi 
és világi személyiségek szavai jőnek itt szóba. Kétségtelen, 
hogy az igehirető saját gondolatának, vagy a bibliai kép meg
világításának érdekében jogosult, néha egyenesen nélkülözhe
tetlen és pótolhatatlan egy-egy erős illusztráció használata. Erre 
vagy akkor van szükség, amikor hallgatóinkat bevezetjük a 
kérdésbe, vagy mikor össze akarjuk foglalni előtte mindazt, 
amiről beszéltünk. Tehát vagy a beszéd eleijén, vagy a beszéd 
végén. Máshelyt csak a legritkább és legindokoltabb esetben. 
Ennek oka az, hogy amenyire hasznos lehet egy beindító vagy 
összefoglaló illusztráció s általában nehány, kitűnő illusztráció 
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épannyira káros a sok és már sablonná váló. Egy vagy egy
néhány kép világosit, sok kép halmaza, egymás erejét lerontva, 
okvetlenül homályosit és zavar. A képnek, a példának az a 
célja, hogy a gondolatokat megrögzitse és mindig felidézhetővé 
tegye az associációban. Ezt egy jó kép megteszi, de sok kép 
megosztva az associáció alapját, és kapcsát, megakadályozza. 
Ez a véleményem általában az illusztráció mennyiségére nézve. 
De ennél még fontosabb az illusztráció minőségének kérdése. 
Az illusztráció ereje érdekességében rejlik, azaz abban, hogy 
természeténél fogva megragadja a lelket és megbüvöli. Az 
illusztrációnak tehát olyan tartalmúnak, tárgykörűnek kell lennie, 
amely a lelket legmélyebben fogja meg. Ezért vallom azt, hogy 
az igehirdetésben igazában egyedüli jogosultsága a lelkiválsá
gok ábrázolásának van, amikor folyamatában mutatjuk fel 
ugyanazt a változást, amelytől hallgatóinkat óvni, vagy amelyre 
őket elsegiteni akarjuk. Ennek az illusztráló módnak a hatalma 
abban a felismerésben rejlik, hogy az embert leginkább és dön- 
tőleg mégis csak a lélek érdekli. Ebben az illusztrációban a 
legmesteribbek Robertson beszédei s ezért époly elévülhetetle
nek, mint a legnagyobb műalkotások. Itt nyílik igazi tere a lel
kipásztornak a bizonyságtételre is, itt lehet mások életét is igazi 
illusztrációnak felhasználni. Vásárhelyi kötetében mennyiségileg 
több, minőségileg pedig külsőlegesebb az illusztráció, mint 
amennyire szükség lenne. Különösen azok a sentenciák feles
legesek, melyeket így vezet be: „egy nagy bölcs mondja" ezt 
meg ezt. Például a 81-ik lapon ezt olvassuk: „Arra a kérdésre, 
hogy „Mi a halál" így felelt egy bölcs: mély és nehéz ut, sötét 
tenger, kikutathatatlan titok." Érre a bölcsességre igazán semmi 
szükség nincs, mert ez a felelet üres semmitmondás, amelynél 
maga Vásárhelyi sokkal szellemesebb és tartalmasabb felele
teket tud adni. Épen ez mutatja, hogy ha a prédikátor beleesik 
az illusztrálás túlzó halmozásába, az sablonná és modorrá se- 
kélyesedhetik, holott a saját talentuma egyáltalában nem szorult 
rá arra, hogy nála értéktelenebb, nagyképü citátumokkal támo
gassa. Vásárhelyinek saját egészséges talentuma bátor érvénye
sítése érdekében is, igehirdetése hatékonyságának céljából is 
nyugodtan ajánlható, hogy kevesebb számú és bensőbb illusz
trációs anyag használatára törekedjék. Sokkal értékesebb lélek 
ő, semhogy el kellene takarnia önmagát és gondolatait az eféle 
nagy bölcsek semmiségeinek szónoki modorból való hangozta
tásával.

Azoknak, akik a szószékről hallották e beszédeket, bizo
nyára kedves és termékeny dolog lesz a könyv olvasása által 
végleg birtokba venni és lelkileg elraktározni igehirdetőjük nemes 
hatásait. Gyakorlati igehirdetőknek kétségtelenül értékes minta 
lesz ez a könyv arra, miként lehet olvasmányokat, tapasztala
tokat, az örök Igét és annak nagy bizonyságtevőit lelkűnkben 
egyesítve s gyülekezetünk viszonyaihoz szabva, bizonyságtétellé 
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tenni a szószéken. Ezek a beszédek sem arra valók, hogy va
laki betanulva,‘elmondja őket más viszonyok, más szükségletek 
közt, hiszen erre semmiféle beszéd nem való, minél inkább 
bizonyságtétel annál kevésbbé; de arra igenis valók, hogy út
mutatásul szolgáljanak saját élményeink és tanulmányaink 
építő feldolgozásának módjára nézve. Magának a szerzőnek 
pedig e magától függetlenített s tükörré tett igehirdetés tanulsá
gos eszközzé lesz saját öntudatositásának és további igehirdetői 
fejlődésének számára. Könyvét igehirdetési irodalmunk sivár 
pusztájában biztató oázisként üdvözöljük. M. S.

A szekták és az ellenük való védekezés módjai.*

* Ez a dolgozat, mely a szekták kérdéséről újabban megjelent művek 
közül a legalaposabb elméleti és gyakorlati eszközöket nyújtja, különlenyo- 
matban is meg fog jelenni. Szerk.

1. Bevezetés. Az egyház és tagjai közötti viszony. Az egyház 
eszménye.

Egyházunk sokoldalú nehéz küzdelmében növekedő fon
tosságú a szekták elleni küzdelem. Nem lehet itt feladatunk az, 
hogy e küzdelem szükségességét igazoljuk, csupán e munka 
jelentőségére akarunk rámutatni, amikor hangsúlyozzuk, hogy a 
szekták egyházunkra nézve egyetemes természetű veszedelem. 
Alig van egyházközség, amelyet ne ostromolna egyik-másik 
szekta s ha nem is sikerült azoknak minden gyülekezetünkben 
híveket toborozni, kétségtelen tény, hogy ott kopogtatnak min
den gyülekezetünknek kapuján és híveket akarnak toborozni 
maguknak. Szükséges azért, hogy minden gyülekezet fel legyen 
szerelve azokkal az eszközökkel, amelyekkel küzdeni képes a 
szekták ellen, azért minden fáradtságot megérdemel a munka, 
amelyet e küzdelem eszközeinek és módjainak feltárására meg
tehetünk.

Hogyan kutathatjuk fel tehát azokat a módokat és esz
közöket, amelyekkel képesek vagyunk küzdeni a szekták ellen ? 
A gyógyszerek akkor adhatók meg egy betegség ellen, ha is
merjük a betegség mibenlétét és annak okait, ha tehát a szek
ták elleni küzdelem módját akarjuk feltárni, ha a szekták elleni 
küzdelem programját akarjuk elkészíteni, mindenekelőtt meg kell 
ismernünk magukat a szektákat, fel kell tárnunk azoknak kelet
kezési okait.

A szekták keletkezésének okait kutatva, mindenekelőtt azt 
a tényt kell megállapítani, hogy azok egyházak kebeléből vál
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nak ki, hogy azok a mi egyházunk testéből is keletkeznek. Itt 
kell kutatnunk tehát azokat az okokat, amelyek’folytán a szek
ták egyházunk testéről leszakadnak.

Pál apostol a Kolossébeliekhez írott levelében azt mondja 
Krisztusról, hogy „képe a láthatatlan Istennek, hogy minden te
remtménynek előtte született", hogy „mindenek ő általa és őreá 
nézve teremtettek." (Kol 1 : 17—18). Ebben az igében az a nagy 
gondolat jut kifejezésre, hogy Krisztus és az emberi lélek egy- 
másranézve vannak teremtve, az a nagy igazság, hogy a Krisz
tusban megjelent örökkévaló vallásos értékek és az emberi lé
lek vallás-erkölcsi élet iránti hiányérzetei között bizonyos meg
felelőség áll fenn, hogy azok kölcsönösen egymásra nézve 
vannak teremtve, hogy az emberi lélek Krisztusban tudja meg
találni a maga valláserkölcsi hiányérzeteire a pótlékot s hogy 
viszont Krisztus az ő cazdag életével az emberi lélek hiány
érzeteit pótolni képes. Pál apostol azonban máshol azt mondja, 
hogy „egy lélek által mindnyájan egy testté kereszteltettünk 
meg", az apostol ez igéje pedig annak a gondolatnak képezi 
az alapját, hogy az egyház a Krisztus teste. Ha tehát fentebb 
azt mondottuk, hogy Krisztus és az emberi lélek kölcsönösen 
egymásra nézve vannak teremtve, akkor ugyanez a megfelelő
ség kell, hogy fennálljon az egyház és annak tagjai között is. 
Az egyház a Krisztusban megjelent valláserkölcsi értékek hor
dozója kell, hogy legyen, viszont az egyház tagjai az egyház 
által nyújtott javak útjain kielégedést kell, hogy találjanak val
láserkölcsi életük hiányaira. Ha azonban az egyház'és tagjai 
között az érték és hiányérzet egyensúlya mégis megbomlik, akkor 
vagy az egyházban van a hiba, hogy t. i. nem képes annak a 
valláserkölcsi életnek nyújtására, amelyre az emberi lélek terem- 
tetése folytán vágyik, vagy pedig képes nyújtani ezt az életet 
és akkor a hiányérzet, az emberi lélek beteges, amelyik nem 
elégszik meg az igazi értékkel.

Ha ezután azt akarjuk megállapítani, hogy képes-e egy
házunk híveink vallás-erkölcsi hiányérzeteit kielégíteni, kérdez
zük először azt, hogy milyennek kell lenni az egyháznak, hogy 
híveinek hiányérzeteire megadja a kielégedést. Pál apostol azt 
mondja, hogy „a lélek által mi mindnyájan egy testté keresz
teltettünk meg." A test az emberi élet egységének a kifejezője, 
minél teljesebben megvalósult az egyházban a Krisztus, annál 
egységesebb az, minél inkább át forrasztja a lélek egyházunk 
minden egyes tagját, annál inkább egységbe forrik az. Az esz
ménynek általában egységbeforrasztó természete van, minél ma
gasabb valamely eszmény annál nagyobb annak egységbefor
rasztó hatalma, minél inkább él tehát a Krisztus az egyházban 
annál egységesebb annak élete. Ez egység azonban nem orga
nikus egység, hanem különböző természetű egyének egysége, 
ezért azt is lehet mondani, hogy ez egység egyenlő az igazi 
közösség megvalósulásával, igazi közösség tehát az egyház, 
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mert a legbecsesebb eszmény a Krisztus a közösségképző erő, 
a közösség minden tagja tehát a legértékesebb erő által kap
csolódik egymáshoz, egymás életébe kapcsolódva szilárdan ál
lanak a Krisztusban. Egyházunk azonban nem máról-hol
napra kialakult ilyen közösség, hanem évszázadokon keresztül 
kiformálódott alakulat, közössége kiképződéséhez hozzájárult 
mindazoknak élete, akik az évszázadok folyamán értékes erői
ket árasztották be abba, szóval egyházunk történelmi alakulat, 
múltja mind beleárasztotta erejét közössége megszilárdítására. 
Viszont a mi egyházunk protestáns egyház a keresztyénség 
nagy vallás-erkölcsi értékei egy nagy vallásos személyiségen 
keresztül formáltak egy speciális közösséget, egyházunk kharak- 
terét tehát lényegesen határozza meg egy nagy vallásos sze
mélyiségnek Kálvin Jánosnak jelleme. A keresztyénség protes
tantizmusban megjelent szellemének azonban az a kharaktere, 
hogy lépést tart a szellemi élet általános fejlődésével, hozzá- 
símul a korok jelleméhez az „ecclesia semper reformări debet“ 
elvénél fogva elismeri a fejlődést önmagában is, hozzásímul az 
emberiség általános szellemi nívójához, világszemléletéhez, a 
maga tartalmát korának gondolkozás! formáiban juttatja kifeje
zésre, mindezt azonban nem azért teszi, hogy feladja sajátos 
tartalmát, hogy elveszítse az idők folyamán eredeti sajátosságát, 
hanem azért, hogy ebben is megtalálja a módot arra, hogy a 
maga szellemével áthassa az emberi szellem egész életét. A 
vallásnak általában is, a kálvinizmusnak különösen megvan az 
a kharaktere, hogy szellemével át akarja formálni a kultúra min
den megnyilatkozását. Egyházunk a Krisztus teste, a Krisztus 
evangéliuma alaján kifqrmálódott egység, beleárasztotta erejét 
egy rendkívül gazdag • történelmi mult, külön meggazdagodott 
egy nagy vallásos személyiség lelki életén keresztül, megizmo
sodik a kiható tevékenysége által, amivel át akarja hatni az em
beriség egész életét, mindez értékeknek és tevékenységeknek 
hordozója pedig végeredményben az öntudat, minél teljesebben 
vannak megvalósulva tehát a fenti értékek és jellemvonások 
az egyházban, minél öntudatosabban élnek az emberek az egy
ház e javaival, annál fejlettebb az egyházban élő tagok öntudata.

2. A szekták keletkezésének okai az egyházban.

Az egyháznak ezekhez a jellemző vonásaihoz mérve a mi 
egyházunk életét — ha ilyen tekintetben minden általánosítás 
némi igazságtalanságot is rejt magában — meg lehet állapíta
nunk, hogy sok hiányossága van egyházi életünknek. Minden 
hiányosságunk és gyöngeségünknek főforrása természetesen 
abban keresendő, hogy Krisztus nem élő hatalom az egyház
ban, tehát az egyház nem képes nyújtani azt a sovárgó telkek
nek, amire vágynak. Ha pedig Krisztus nem élő hatalom, az ő 
szelleme nem forraszthatja össze a lelkeket egységbe, áldásos 
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közösségbe. Sok jelenségből kifolyólag meg lehet állapítanunk 
azt, hogy egyházunkban megindult a bomlás, a megoszlás pro
cesszusa, ha az egyetemes szétesést látjuk, amelyben kultúránk 
található, meg lehet állapítanunk, hogy e szétesés nyomait egy
házunkban is megtaláljuk. Ha másfelől korunkat, sok tekintetben 
jellemzi a történetietlenség, a mult lebecsülése, akkkor meg kell 
állapítanunk azt, hogy egyházunkban is meglazult a múlttal, annak 
nagy személyiségeivel való kontinuitása. Elhalványodott, kimosó
dott sok tekintetben egyéni kharaktere is, amelyeta Kálvin szellemé
től nyert. Természetes, hogyha kiszáradt életereje, ha meglazult a 
Krisztussal való közössége, ha megszakadt a múltból, mindenek- 
felettpediga Kálvin szelleméből való táplálkozása, arra sem képes, 
hogy erőteljes kultúratényező lehessen, hogy így a kultúrát áthassa 
a maga sajátos szellemével, sőt inkább maga készít kebelében 
melegágyat, a kultúra sokszor keresztyénellenes hatásai számára 
Ha pedig az egyház tagjai nem érzik annak a közösségnek 
értékét, amelyben élnek, ha nem érzik annak áldásait, elfakul 
a kálvinista öntudat és amennyiben annak némely megnyilvá
nulásaival mégis találkozunk, annak sok részben a» tradícióban 
van a magyarázata. Általános és nagyvonalú a kép amelyet 
megrajzoltunk egyházunk állapotáról, főképen azért, mert szám
talan formában a megújulás jelei bontakoznak ki egyházunk 
életéből, a megújulás vonásai azonban még csak örvendetes 
kezdetek és nem az egész egyház életét átható erők. Ha tehát 
az egyháznak az volna a feladata, hogy a kötelékébe tartozók 
vallás-erkölcsi élet iránti hiányérzeteit kielégítse, általában el lehet 
mondani, hogy ennek kielégítésére teljes mértékben nem képes.

3. Á szekták keletkezésének lélektani okai.

Ha egyházunk a fentiek szerint nem képes teljes mér
tékben teljesíteni hivatását, kérdezzük most azt, hogy az 
hiányérzet, ami a szektákat szüli, egészséges, normális 
hiányérzet-e vagy beteges jelenség ? Ha a szekták ke
letkezésének lelki okát kutatjuk, meg kell állapítanunk, hogy a 
szekták keletkezésének egyik oka a vallásos ösztön elégedet
lensége. A vallás az ő igazi természete szerint irrationális kap
csolat Istennel, mystikus kapcsolat az ő szent Fiával, a vallásos 
lélek erre az ő hiányérzetére keres pótlékot a vallásban. Azon
ban az emberi szellemnek az örökkévalóhoz való viszonulása 
számtalan formájú, egyik léleknek e tekintetben nincsenek nagy 
kilengései, hanem az Istenhez való viszonulása folyamatos, ál
landó, az ilyen léleknek a valláserkölcsi javakkal való táplál
kozása nem nagy emóciókat keltő, hanem lassanként! gyarapo
dás az; amennyiben ez az emberi szellem fejlődésének a természe
tesebb menete, az egyház az ő munkájával elsősorban az ilyen me
netű vallásos élet ápolására van berendezkedve. Viszont más lélek 
nagy szélsőségekben és kilengésekben éli le a maga életét. Egyfelől 
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talán elhanyagolja vallás-erkölcsi életét, amíg egyszer életének 
valami váratlan, hirtelen megszorulása nyomán feltámad előtte 
a vallás-erkölcsi élet gazdagsága, miután azonban ilyen nagy 
megrendülések közben Isten különös erővel tölti be a lelket és 
különös gyönyörűség támad nyomában, az ilyen lelket nem elé
gíti ki esetleg az egyház nyugodt menetű munkája, a lelkét job
ban betöltő gyönyörűségeket kínáló pótlékok után vágyik s így 
menekül a szekták karjaiba. A nagy kilengés közben kilendült 
a lélek az egészséges emberi élet medréből, élvet, gyönyört ke
res a vallásban, amit természetesen az egyház nem nyújthat, 
ha hivatásának magaslatán áll. De más motívum is a szekták 
karjaiba viheti az ilyen lelket, a régi életéből kilendült lélek új 
élete számára közösséget keres; egyházunkban meglazult e 
közösség, kimosódott a vallásos életerő, ami megmaradt, az 
nem alkalmas arra, hogy az ilyen lelket ki tudja elégíteni, az egy
házi közösségben nem tudja megtalálni azt az erőt, amelyik az 
ő lelkét megtartsa. Tehát nem oly egyszerű a szekták keletke
zésének kérdése, ha az egyház hivatása magaslatán is áll, 
még akkor is keletkezhetik szekta annak kebelében. Ha a szek
ták keletkezésének egyik okát a vallásos ösztön elégedetlensé
gében találjuk, a másik oka az erkölcsi életben, való megrendü
lés. Az emberi élet komplikált voltánál fogva azonban nem lehet 
úgy képzelnünk, hogy az erkölcsi élet a vallásos élettől függet
lenül folyik le, rendszerint kapcsolatos e két élet. A vallásos 
élet elhanyagolása következtében elhanyagolja az ember gyak
ran erkölcsi életét is, így az ember elmerül a szennybe, bűnbe, 
egyre inkább elsülyed bűnös szenvedélyeiben. Minél inkább 
sülyed, annál inkább tapasztalja a halál hatalmát élete fölött. 
Saját erejéből nem képes magát kiszakítani a halál ölelő kar
jaiból s ha így kétségbeesetten vergődik a halál bilincsei között, 
kézen fekvő egy ellenkező irányú reakció, Isten erejétől meg- 
ragadoțtan az életösztön egy vulkánikus feltámadása. Termé
szetes, hogy az ilyen nagy kilengésekben élő embernek nagy 
erőre van szüksége, hogy megmaradjon életének másik iránya 
lendületében, amikor pedig ilyen izzó módon óhajtja az életet, 
megeshetik, hogy az egyház nem képes számára biztosítani, a 
vallásos élet ezt a forró légkörét és nagy erejét, hiányérzete 
kielégítetlen marad. Ha pedig már az előbbi vallásos typus is 
kereste a közösséget, az ilyen erkölcsi élet válságaiban vívódó 
ember annál inkább igényli a közösséget, a közösség életfor
rás számára, egész kárhozatával tárul fel előtte régi életének 
mély örvénye, görcsösen keresi a megtartó erőt, ha az egyház
ban nem találja meg ezt, beleveti magát abba a közösségbe, 
amelyik biztosítja számára e megtartó erőt s ha a szektáknál 
találja meg ezt, teljesen átadja magát azoknak.

A közösségnek rendkívül nagy jelentősége van az emberi 
életre nézve, épen ezért közösség utáni vágy külön motivum- 
képen is szerepel mint a szektáskodás motívuma. Rendszerint 
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az egyháznak azok a tagjai esnek a szekták karjaiba, akik ki
esnek az egyházi közösségből, akiket nem fogadnak be abba, 
a lenézettek, az elnyomottak, a szegények, azok, akiknek nin
csen tradíciójuk egy egyházközség életében, az idegenek, a 
jövevények, épen azért, mert hiányzik a közösség számukra, ön
tudatuk is kiveszett. Ha az ilyen elnyomott, közösség után vá
gyakozó lelkek a szektákban meglátják a testvéri szeretet ha
talmas erejét, könnyen belevetik magukat azoknak karjaiba.

Az emberi lélek életét figyelve azt a megállapítást tehetjük, 
hogy minél egyoldalubb irányba lendül az emberi lélek tartalma, 
minél szélsőségesebb végletek között himbálózik az emberi szel
lem, annál inkább leszorulnak annak más irányú tevékenységei. 
Ha a vallás-erkölcsi élet egyoldalú módon kialakul, könnyen 
megtörténik, hogy fejletlenül maradnak más szellemi funkciók, 
főképen pedig az emberi értelem. Amikor így az egyoldalúan 
vallásos lélek hiányérzetei számára pótlékot keres, nem kutatja 
a nyújtott pótléknak logikumát. Ha ez általános szellemi jelen
ség, akkor annál inkább feltalálható e jelensége a szektásko
dásra hajlamos egyházaknál, akik egyfelől alacsony társadalmi 
helyzetüknél fogva, hiányos műveltséggel rendelkeznek, viszont 
természetüknél fogva is korlátoltak értelmileg. Most már minél 
nagyobb erejű vallásos és erkölcsi hiányérzet sugárzik be az 
ilyen fejletlen lélekbe, annál bizonyosabb, hogy nem a szekták 
tanításának logikumára fordítja figyelmét, hanem erőt keres s 
ha azt akármilyen formában nyújtják neki, átadja magát egé
szen a szektáknak.

Itt még azt is megemlítjük, hogy festi betegségek és nyo
morúságok is- a szekták karjaiba kergetnek némely embert, a 
testi élet nagy megpróbáltatásaiban az ember fanatikus módon 
ragaszkodik mindahoz, ami gyógyulást igér, annál teljesebben 
adják hát át magukat az emberek a szektáknak, minél köze
lebbről és minél inkább ígérnek azok a testi élet sebére is 
gyógyulást.

A fentiekben feltártuk a szekták keletkezésének rugóit 
az egyéni lélekben. Különösen a mai korban azonban van a 
szekták keletkezésének egy rugója a tömeglélekben, a szekták 
keletkezésének ez a motívuma pedig a mai életnek zilált kha- 
rakterében áll. Sülyedő hajó képét mutatja az emberiség élete, 
a harmonikus élet lehetősége ki van zárva, sokoldalú hiány
érzet égeti az emberék, a tömegek lelkét, e hiányérzet számára 
pedig nincs meg a kellő kielégedés a jelen megszorítottságában, 
azért a jövőbe lendül az emberiség élete s ott keresi hiány
érzetei számára a pótlékot. E tekintetben pedig annál inkább 
elfogadják a tömegek a képtelen világszemléletek gyümölcseit, 
minél inkább megrendült az emberiség élete a meglevő világ
nézetekben.

Dr. Mátyás Ernő.
(Folyt, köv.)
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Útmutatás presbiteri konferenciákhoz.

1. Alapelviek: A presbiteri konferencia célja a presbitere
ket az egyház vezetésére alkalmasakká tenni s bennük a fele
lősséget az iránt felébreszteni. Ennek módja az. hogy a presbi
tereket lelkileg igyekszünk alkalmasakká tenni hivatásukra, mivel 
nem lehet egyházunknak olyan vezetője, aki személyes hitével 
és életével megcáfolta annak eszményeit. Nem abból kell tehát 
kiindulnunk, hogy mit tegyen, egy presbiter, hanem hogy őket 
először is keresztyén életükben erősítsük meg. Ha az illető 
igazán keresztyén lett, akkor a többiek maguktól következnek. 
Ebből következik, hogy a presbiteri konferenciától azonnali 
eredményt várni nem szabad.

2. Az első konferencia. Megrendezésére a következőket 
tartjuk szem előtt: Ne nagy tömeget hívjunk, mert a nagy tömeg 
lomhábban mozog. Lehetőleg egyforma műveltségű (csak falusi, 
vagy városi) gyülekezetekből. Kerüljük ilyen alkalommal a 
vendégeskedést, mulatságot s a konferencia után a presbiterek 
mind menjenek haza. A konferencián lelkészek és tanítók na
gyon kevesen, vagy egyáltalában ne vegyenek részt, ha részt- 
vesznek, ne szóljanak hozzá a kérdéshez. A konferenciát egy, 
vagy két olyan lelkész, esetleg az e. m. beim, előadó vezesse, 
aki tisztában van vele, mit akar s ahol a hozzászólások mind 
egy pont felé törnek. A konferencia nem gyűlés, ahol határozni 
kell, tehát külső formájában se engedjük azt a gyanút meg- 
fogamzani a lelkekben, hogy itt burkolt adómegszavazásról 
van szó. Az összehívó megnyitja a konferenciát, számbaveszik 
honnan, mennyi presbiter van jelen, énekelnek, s átadja a szót 
a vezetőnek.

A konferenciai beszéd gondolatmenete függ annak céljától. 
Az első konferencia evangélizáló karakterű. Kiindul abból, hogy 
az egyház milyen nehézségek közt van; jövőjét csak egy biz
tosíthatja : ha egyéneiben és egészében Istennek akar szolgálni; 
e válaszúton Isten Igéje az egyház vezetőit teszi felelőssé; e 
felelősséget csak úgy lehet viselni, ha személyesen Istenhez 
térünk, személyes életünket átadjuk neki. Meg kell látnunk, 
hogy eddig nem neki szolgáltunk, de Hozzá kell térnünk. Ez 
egy személyes leszámolás Istennel. Ha ezt tesszük, Isten nem 
vet el. — Mint látszik, az egész beszédnek karaktere az, hogy 
bűnbánatra serkent. Ez után felhívjuk a hallgatókat, hogy szól
janak hozzá. Lehet, nem könnyen indul, de ez nem baj; engedni 
kell, hogy behatoljon a lelkekbe, amit mondtunk. Ha egy hozzá
szólás félreviszi a kérdést, a válaszban a felvetett témát rögtön 
összekapcsoljuk beszédünk gondolatmenetével. A hozzászólók 
egészen természetesen, kerülgetni fogják a fődolgot, kifogásokat 
hangoztatnak, akadályokat emlegetnek, stb. A vezető ezeknél 
igyekszik reámutatni, hogy az akadályok dacára is kell és lehet 
Istenhez térni és nem szabad ezt a kérdést kikerülni. Ha a beszéd 
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nem csak szónoklat, hanem személyes bizonyságtétel volt, akkor, 
ha másban nem is, de egy csöndes elgondolkozásban meg
látszik a hatás. Legvégül fel kell vetni azt a kérdést: van-e itt 
olyan presbiter, aki helyesnek tartja, amit elmondtunk és maga 
részéről megpróbálja ezt az életet megkeresni Isten által.

Megjegyzendő, hogy a hozzászólásoknál természetesen 
nem szabad türelmetlennek lenni, sem pedig kierőszakolni a 
feleleteket, ha a konferencia hozzászólás nélkül végződik, ezt 
a dolgot át kell hidalni egy rövid záróbeszéddel. Nem bizonyos 
egyáltalában, hogy ez a konferencia csődjét jelenti, mert Isten 
munkálkodhatik a lelkekben észrevétlenül is. A bezárást, ha 
alkalmasnak látszik, egy rövid imádsággal végzi a vezető.

3. Az első konferencia után. A lelkész, kinek presbiterei 
konferencián voltak, minél hamarabb presbiteri gyűlést hív össze. 
A presbiteri gyűlésen emlékeztet azokra, melyeket a vezető a 
konferencián mondott, s javasolja, hogy itt még egyszer beszél
jék meg a dolgot. Ha van, ha nincs hozzászólás, megpróbálja 
rávenni a presbitereket, hogy ezután a presb. gyűléseket imával 
és bibliaolvasással kezdjük, s ott mindjárt a gyűlés után fel
hívja őket, hogy hetenként egyszer, vagy ritkábban, de pontos 
időkben, gyűljenek össze, hogy együtt imádkozzanak és Bibliát 
olvassanak. Ezeket az összejöveteleket rendesen tartja, akár- 
hányan vesznek is részt, s magán imádságaiban kéri Istent úgy 
az összes, mint különösen egyesek érdekében, akikről látja, 
hogy kezdenek gondolkozni a dolgok felett. Látogatásaiban, az 
egyes presbitereknél tartott házi áhítatokban, többször visszatér 
a konferencián hallottakra. Külön beszélget azokkal, akikről 
úgy látja, hogy a lelkűkben felébredt a vágy egy kér. élet után. 
Egész idő alatt vigyáz arra, hogy ne úgy bánjék velük, mint 
aki tanítani akarja őket, hanem mint testvérük igyekszik a 
nehézségeket, melyekkel találkoznak kikutatni, s vagy, ha lehet, 
segíteni, vagy az illetőt tenni erősebbé ezek elviselésére. Az 
illetők családtagjáit különös gondban részesíti, hogy őket is 
készítse az elkövetkezhető változásra.

4. A második konferencia, az első után legalább negyed
évre tartandó, s a lelkész csak akkor viszi el erre a presbite
reit, ha már addig eljutottak. Ha az első konferenciának nem 
látszik hatása, akkor még egy olyan jellegű konferenciát kell 
tartani. A második konferencia megrendezésére az előbb közölt 
szabályok irányadók. A vezető itt lehetőleg ugyanaz legyen, 
mint az elsőn. Előkészülete úgy a vezető, mint a presbiterek 
részéről nagyon komoly és mély imádkozással történjék. Ennek 
a konferenciának hivatása először számbavenni az előbbi ered
ményeit, persze nem nyilvánosan. A vezető beszédének a témája 
itt az, hogy milyen nehézségekkel találkozunk a kér. élet meg
indulásában, hogyan lehet ezek ellen védekezni, s hogy milyen 
felelősséget hordozunk családunk és gyülekezetünk tagjaival 
szemben. Itt arra kell igyekeznünk, hogy a beszélgetés személyes 
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beszámolás jellegét öltse, jó, ha a vezető is ilyennel kezdi. Az 
éleket, esetleg zavaró körülményeket nagy óvatossággal kell 
lesímitani. Itt azt fogjuk tapasztalni, hogy külső akadályokat 
hoznak fel (idő, munka, mások, stb.) de a vezető terelje a 
dolgot mindig a belső akadályok felé, mert a szempont az, hogy 
csak a belsők az igazi akadályok. Az összejövetel énekkel és 
imával kezdődik és végződik. A vezető legyen készen rá és 
ezt jelentse is ki, hogy személyes kétségekben és kérdésekben 
szívesen áll rendelkezésre magánbeszélgetésben s erre egy időt, 
— legjobb azonnal, — és helyet jelöljön.

5. A konferencia után. A már rendessé vált összejövete
leken, a presbiterekkel ismét megbeszéljük a konferencia ered
ményeit. Ez a periódus most arra való, hogy azokat a speciális 
akadályokat ismerjük meg és győzzük le, melyek embereinket 
akadályozzák, s hogy megpróbálják családi életükbe is bevinni 
az ott hallottakat. Ebben a lelkész nagy segítségükre lehet. A 
beszélgetésekben mindig kerülünk természetesen minden 
olyan kérdést, mely hitüket megzavarhatná, de lassanként kez
dünk rámutatni az egyháznak, mint vallási közösségnek a 
munkáira. Ezeket megismertetjük velük és érdeklődést keltünk 
bennük ezek iránt. Most már az összejöveteleken beszélhetünk 
mélyebb kérdésekről is, a kér. élet kérdéseiről, sőt lehet olyan 
presbiterünk, aki az imaórán maga is kezd imádkozni, s vállalja 
azt, hogy a Bibliát olvassa magában és családjával együtt. 
Nagyon fontos, hogy a lelkész ekkor semmi szin alatt ne hagyja 
magára a lelket, mert akkor tájékozatlanná lesz. Lassanként 
építjük a lélekben a képességet arra, hogy az egyházban elő
forduló egyes eseteket az evangélium szempontjából nézzen. Egye
sekre rábízunk családokat, vagy egyéneket, nem hivatalosan, 
csak a bibliaóra kapcsán, mert ekkor látjuk, hogy van érzékük 
a felelősség iránt. Itt is a személyes kezelés nagyon fontos, s 
ennek hiánya mindent elronthat.

Ha presbitereink vannak már odáig, hogy a bibliaórákra 
szívesen járnak, sőt ott saját életük kérdéseiről megszólalnak, 
akkor itt az ideje

6. a harmadik konferenciának. Ezt a másodiktól legalább 
egy félév válassza el, s csak olyanokat vigyünk, akik a fenti 
pontig eljutottak. A harmadik konferencia tárgya az egyház, 
mint keresztyének, szentek közössége. Miben áll ez, mit kíván 
ez egyes tagjaitól, mit tehetnek a presbiterek ebben, minő aka
dályai vannak a községben az Isten országának, hogyan kép
viselheti a presbiter ennek az ügyét stb. A beszéd alaptónusa 
most is az, hogy csak az tudja képviselni, aki Krisztusé, de most 
már szól az egyes akadályokról is. E konferencia meg fog álla
podni abban, hogy pl. a szülők mit fognak tenni, (most már nem 
mit tehetnének), ezek ellen, s a presbitérium hogyan léphet fel 
a gyülékezetben. Itt megtárgyaltatik minden eszköz, gyermekek 
nevelése, iratterjesztés, bibliakör, stb. Most már nem kell félni, 
hogy ráerőszakolunk valakire valamit.
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7. A konferencia után otthon ugyanezeket előveszi a pres
bitérium, megbeszéli most már a saját viszonyai szerint, mit, 
hogyan kell tenni. Számbaveszi a nehézségeket, s nem azt 
fogja egy ilyen presbitérium megállapítani, hogy nem lehet, ha
nem azt, hogy lehet és kell. Persze, az összejövetelek a presbi
terekkel épúgy folynak, mint azelőtt és nem is szakadnak meg 
ezután, s a lelkésznek épúgy gondját fogja képezni a presbi
terekkel való személyes bánás, mint azelőtt. De ez a presbi
térium már valamivel más lesz: avval, hogy az Isten Lelke 
fogja vezérelni.

A következő konferenciák egyes nehézségekkel és kérdé
sekkel foglalkoznak, akkor tarthatók, mikor szükségesek. De az 
a presbiteri kör, mely ezt a három konferenciát együtt járta 
meg, úgy összeforrott lélekben, hogy ezentúl is fognak találkozni 
és együtt dolgoznak Isten dicsőségére, most már minden útmu
tatás és kényszerítés nélkül. A lelkész pedig nem szűnik meg 
soha imádságaiban hordozni testvéreit, akikkel megtalálták egy
mást Isten vezetése alatt és Őbenne. /. L.

***

Látva azt, hogy több helyen a presb. konferenciák veze
tése terén tájékozatlanság uralkodik, s hogy e miatt történt 
eredménytelenségekért maga a módszer hibáztattatik, közöljük 
ezt az útmutatást, azzal, hogy a nem ilyen módon történő kon
ferenciák eredménytelenségét előre megjósoljuk. Éhez elolva
sandó AZ ÚT VII. évf. 6. számában „A presb. konf. módszere" 
c. cikk. Kérjük e. m. beim, előadó testvéreinket és lelkésztár
sainkat ez útmutatás betartására. Szerk.

Lelkészek, tanítók és bibliaköri vezetők állandóan gyötrő kérdése: 
Hogyan indítsam hozzászólásra bibliaköröm tagjait ? Kész segítséget nyújt 
ebben a „Bibliakön Vezető*',  az európai C. E. Unió kontinentális tanmene
tének magyar átdolgozása, mely a hétről-hétre kijelölt bibliai textusokat, ve
zető thémák szerint taglalva, rövid de velős bevezető gondolatokkal és mé- 
lyenszántó eszméltető kérdések fölvetésével kész tervet nyújt a vezetőnek és a 
tagoknak egy gyümölcsöző bibliaóra számára. Igehirdetöknek kész diszpozíció 
egy erőteljes evangélizáló prédikációhoz. Vezető hiányában is megtartható az 
építő bibliaóra. Legyen jóelőre minden résztvevő kezében! Egy hóra (4 — 5 
vasárnapra) szóló iv ára 1 L. — Mutatványszámot készséggel küldenek az 
„Evangéliumi Misszió" (Str. Babes, v. Trefort-u. 13. II. 5.), az „Az Ut“ és az 
„Ifjú Erdély" iratterjesztései Cluj—Kolozsvár.
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Tudomány és Világnézet
Az emberi élmény és az isteni kijelentés.

— Bevezetés egy transcendentális theologiába. — 
(Folytatás.)

1.
A fentebb adott általános bevezető fejtegetések után lép

jünk közelebb a címben jelzett kérdés konkrét fejtegetéséhez. 
Mindenek előtt pedig vegyük tárgyalás alá az élmény fogalmát 
s kritikailag tisztázzuk a valláshoz és pedig épen a evangéliumi 
keresztyénséghez való viszonyát.

5. Az élmény, sem fogalmilag, sem történetileg nem korlá
tozódik a vallás körére, hanem azon messze túl nélkülözhe
tetlen tulajdona a szellemi életnek és tudománynak, úgyis mint 
tény, úgyis mint az azt kifejező tekhnikus terminus. így, a filozó
fiában minél inkább előtérbe lépett az irrácionálizmus vagy az 
intuicionizmus, annál több szó esik benne az élményről; az 
aesthetika pedig a mai álláspontján és a mai jellegében, épen- 
úgy, mint a műtörténet egy lépést sem tud tenni az „élmény" 
magyarázó ereje nélkül. Azonban kétségtelen, hogy a legna
gyobb szerepet mégis elsősorban a modern vallástudományban 
és theologiában, valamint a vallásos építő irodalomban játszott 
és játszik a mai napig.

Általánosságban nézve, „az élmény" ez előtérbe-jutása, 
annak az irrácionális magatartásnak a következménye, 
amely mint reákció jutott érvényre a XIX. század természet
tudományos,-pozitivisztikus rácionálizmusával szemben. Ez 
utóbbi szellem míg egyfelől elzárta úgy a filozofáló elmélyülés, 
mint a szabad művészi alkotás és a személyes vallásos élet 
forrásait, másfelől mindenik tér tudományos reflektálását és 
magyarázatát is megkárosította. A természettudományos-poziti- 
visztikus rácionális filozófia, aesthetika, valamint a liberális theo- 
logia a tárgyakul szolgáló anyagot nem elsődleges, hanem 
másodlagos, bizonyos rácionálisan destillált formáikban és meg
nyilatkozásaikban nézték. Bizonyos intellektuális fölénnyel és 
gőggel tért napirendre a filozófus a nem módszeresen igazolt 
és nem rendszeres formába öltöztetett gondolatok felett, épen- 
úgy, mint a klasszikus műszabályokat mellőző művészi alkotás 
felett az aesthetikus és a naiv személyes vallásos tapasztala
tokról bizonyságot tevők fölött a liberális kritikai theologus. Ez 
a túlhajtott rácionálisztikus magatartás váltotta ki a reákciót, 
amely létrehozott a szellemi élet e három nagy szférájában egy 
olyan álláspontot, amely azt tette positiv tárgyává mind a három 
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síknak, amit a rácionálisztikus álláspont épen tagadott. így vált 
már a XX. század második évtizedében az „élmény" uralkodó 
alapfogalmává a filozófiának általában, különösképen az 
aesthetikának, mindenekfölött pedig az általános vallástudo
mánynak és a theologiának.

Az „élmény" fogalma és neve azonban nem újabb keletű. 
Valószínűleg a romántika alkotása s a theologiában már a XIX. 
század legnagyobb theologusa : Schleiermacher teljes érvényt 
szerzett annak, sőt hangsúlyozásával elősegítette, hogy a libe
rális theologia még erőteljesebben emelte ki a vallásnak immá- 
nens oldalát.

A transcendentális theologia álláspontján egészen új meg
világítást nyer Schleiermacher viszonya a liberális theologiához, 
valamint a nyomában támadt vallástörténeti és valláspsycho- 
logiai theologiához. Schleiermacher, míg egyfelől a legkövetke
zetesebb és legnagyobb koncepciójú betetőzője a liberális theo
logiának, másfelől az ő theologiai felfogásában már benne rejlik 
az a plusz, amely már túlhaladottá tette a liberális kritikai theo- 
logiát. Schleiermacher pusztán azzal, hogy a vallást érzelemnek 
nyilvánította, tehát szubjektivisztikus alapon és erről az oldalról 
a vallás primér megnyilatkozásáig megy vissza, már elszakadt 
a liberális theologiától s már jelezte ezzel a vallástörténeti és — 
psychologiai theologia (vagy helyesebben : vallástörténeti — és 
psychologiai „vallástudomány") új programmját. Ennyiben vitte 
Schleiermacher nagyobb mértékben előbbre a vallás és keresz- 
tyénség immánens felfogását, mint a liberális theologia általában.

Azonban, ha elvileg túl is haladta a vallástörténeti és psycho
logiai theologia javára a liberális theologiát, valóban, módszeres 
eljárásában és rendszeres munkájában, úgy a vallást általában, 
mint a keresztyénséget ő is csak másodlagos, már rácionális 
formáikban tudta nézni és vizsgálni, tehát tényleg csak liberális 
theologus és pedig a legnagyobb liberális theologus maradt. 
Ez a magyarázata annak, hogy a XX. század eleji „vallás- 
tudomány“-ban, amely az „élmény" előtérbe állításával teljesen 
psychologiai jellegű, olyan vezéri szerepet játszott és játszik 
Schleiermacher. Úgy, hogy ma, amikor a transcendentális theo
logia készül teljes lendülettel és biztos diadallal fellépni, ma 
Schleiermacher képezi a legfőbb kritikai ütközőpontot.1

1 Horst Stephan : Dér neue Kampf um Schleiermacher. („Zeitschsrift für 
Theologie und Kirche". 1925. 3. Heft.) Emil Brunner: Geschichte oderOffen- 
barung? Ein Wort dér Entgegnung an Horst Stephan. H. Stephan : Antujort 
auf Brunnerș Entgegnung (D. f. Th- u. K- 1915- 4- Heft-)

Barth Sch -re vonatkozólag azt mondja, hogy nem tartja jó theologus- 
nak, — bármilyen nagy tisztelettel viseltetik is életművének genialításával 
szemben, — nála ugyanis nem világos, hogy az ember szükségben van és 
pedig menthetetlen szükségben ; nem világos, hogy a keresztyén vallás részt- 
vesz ebben a szükségben ; nem világos, hogy az Istenről beszélni valami más, 
mint felemelt hangon beszélni az emberről. (Das Wort Gottes u. die Theo
logie. 164. lap )
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6. Az „ élmény “ fogalmának ezután a szellem-történeti tisz
tázása után, lépjünk közelebb az emberi élmény tartalmi-anyagi 
magyarázatához.

Böhm Károly az „élmény"-nek a következő meghatáro
zását adta : „ . .. élmény az, amit az Én, mint maga actusát és 
elváltozását tapasztal'1.1 Az élmény fogalmának ez a legáltalá
nosabb meghatározása. Ez alá a meghatározás alá vonható az 
élmény bármely faja, tehát úgy a világ és élet értelmét és 
értékét magyarázó filozófiai élmény, mint a művészi-aesthetikai 
és vallásos élmény. Az élmény e meghatározás szerint 1. szub
jektív eredetű és szubjektív jellemű, 2. immanens-emberi aktus, 
3. idői elváltozás, 4. viszonylagos, amennyiben bizonyos hatá
rozott konkrét viszonyoktól függ úgy létrejöttében, mint lefolyá
sában és kialakulásában. Az élmény tehát teljes merőiben 
psychologiai fogalom s aki az élményen belül keresi az evan
géliumi keresztyénség igazságát, tartalmát, valóságát, az a 
psychologiai kutatás természetének megfelelően egy végtelen 
sokféle vallásos élmény előtt fogja találni magát, amelynek, 
mint empirikus sornak a végére soha el nem jut s ennélfogva 
az evangéliumi keresztyénség igazságát, tartalmát és valóságát 
soha meg nem nyerheti és nem birtokolhatja. De nem nyerheti 
meg és nem birtokolhatja másfelől azért sem, mert a szellemi 
élet jelentése és lényegisége általában, de mindenek fölött 
vallási vonatkozásában össze nem tehető. Az evangéliumi 
keresztyénség tartalma, valósága és igazsága sok egyes élmény
nek az összeadásával soha el nem érhető, egyenesen meg
közelíthetetlen. Igen jól állapítja meg Brunner, hogy a vallást 
magyarázni transcend.es tényezői nélkül, tisztán az oksoron 
belül, egyet jelent a vallás tagadásával..2

2 Brunner: Erlebins, Erkenntnis und Glaube, 27. és 43. s köv. lapokon.

Vegyük sorra azokat a jegyeket, amelyeket az élmény 
kharakterisztikonjaiképen állapítottunk meg.

a) Az élmény szubjektív eredetű és szubjektív jellemű. 
Ha következetes tiszta psychologiai formájában nézzük az 
élményt, abban valóban nincs más, mint csupán az, amit az 
Én előbb is magában hordott, az élményben tehát a vallásos 
ember nem halad magán túl s a létrejött élményben is csak 
saját maga van, maga magát hozta létre, maga magát projiciálja 
egy új psychologiai formában. Igazi lényegében tehát nincs új 
tartalmi vonása, hanem pusztán egy hangulati elváltozás s 
minden ilyen élménynek az igazi magva tehát a momentán 
adott új hangulat.

b) Az élmény mindig egy immanens emberi aktus. Azt a 
kifogást emelheti valaki e felvételünk ellen, hogy az élménynek 
létrehozó oka van, amely az élményre nézve tránscendens, vagy

1 Böhm: A megértés, mint a megismerés középponti mozzanata. Aka
démiai székfoglaló. 26. lap.
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akár transcendentális aktus, tehát az emberin túl mindig van 
benne egy tárgyas isteni vonás, tehát az evangéliumi keresz
tyén életben érvényre jüt az Isten objektív szava. Feleletünk 
erre azonban az, hogy minden élmény-keresztyénség hivatkoz- 
hatik erre, mindeniknek meg van rá a jogcíme. Hol van tehát 
a kritérium, amely az egyes élmény-keresztyénségek végtelen 
sokféleségében eldönti a magával azonos isteni tartalmat ? De 
súlyosabb és még nehezebb a helyzet, ha theologiai szem
pontból nézzük a kérdést. Az élmény-keresztyénség theologiája 
ugyanis módszeres-tudományos szempontból csak a vallásos 
embert ismeri el tudományos kutatásai tárgyául, tehát az ins
piráló istenit csak határfogalomnak tekinti. Ha tehát magyarázó 
tényezőül bevonja az Istent, elvi álláspontját ezzel megtagadta 
és feladta, tehát abban a pillanatban értelmetlenné vált a vele 
szemben való vita és érvelés.

c) Az élmény idői elváltozás az emberi lélek életében. 
A modern psychologia (Brentano-ra és Bergson-ra támaszkodva) 
ma már alaptörvényül vallja, hogy ugyanaz a psychosis egy- 
szernél többször elő nem fordul. Így pl. a Weber-Fechner-féle 
psychophysikai alaptörvénynek sem tulajdonit jelentőséget, mert 
hiszen még az érzetek és a létrejött képek erősödéséről sem 
lehet beszélni, mert a növekvekvő ingerrel, vagy érzettel növekvő 
kép már intensitásának a növekedésével nem ugyanaz, hanem 
mindig új és új. A psychosisok nem erősödnek, hanem változ
nak s akár az öntudatosabbá, akár az erősebbé vált kép nem 
valamely fejlődés eredménye, hanem a lélek új teremtő aktusa 
következtében előálló új psychosis. Minden vallásos élmény is 
ennélfogva egy idői momentumra szorítkozik.

d) A fentiekből következik, hogy az élmény csak viszony
lagos lehet. Az élmény viszonylagosságát igazolhatjuk azzal a 
dialektikai elgondolással, hogy ugyanazok a feltételek (legyenek 
azok akár külsők, akár belsők), amelyek a konkrét viszonyokat 
létre hozzák, csak egyszeriek. Még tudatos tekhnikával sem 
lehet azokat ugyanazon formájukban megismételni, mint ahogy 
többé-kevésbbé létrehozhatók a fizikai experimentumok. A viszo
nyok ez egyszerisége természetszerűleg hozza magával az 
élmények viszonylagosságát.

7. Az élmény-keresztyénség igazi már történetileg is elha
tárolható formája a misztika.

El kell ismernünk, hogy a XIX. század és a XX. század 
világháború előtti idejében nagy kritikátlansággal fordult keresz- 
tyénségünk is, theologiánk is a misztika felé s valami megváltó 
reménységgel attól várta a keresztyénség és a theologia meg
újulását és hatékonyabbá válását.

A misztika az Isten és ember közötti viszony közvetlen
ségét az extazis útján annyira fokozza, hogy az isteni és az 
emberi a lélekben összefolynak és eggyé lesznek. Ez a misztika 
fogalmi lényege. Nézzük meg már most, mennyire jut közelebb 
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a lélek a misztika útján az evangéliumi keresztyénség tartal
mához, valóságához és igazságához ?

Az első, amiről különösképen meggyőz a misztika törté
netének tanulmányozása, az, hogy még a legkeresztyénibb 
misztikára nézve is közömbös végeredményében az evangéliumi 
keresztyénség. A misztikus élményben van egy momentum, 
amikor a misztikus elszakad a Jézus Krisztustól s reá nézve 
feleslegessé válik. Van egy momentum, amikor a legkatoliku- 
sabb, vagy akár a legprotestánsabb misztikus is összetalálkozik 
minden idők misztikusaival s minden önmagával azonos positiv 
és objektív keresztyén isteni kijelentést magára nézve tehernek 
érez és szabadulni igyekszik attól. Minden misztika és minden 
misztikus előbb-utóbb oda jut, hogy magában az emberben 
keresi az Istent s á lelki bensőségesség dologiasításával a lélek 
istenítésének tényénél, tehát a bálványimádásnál áll meg. Ennél
fogva az Istennel való belső kapcsolat elmélyítése, nem az, 
ami jellemző a misztikára nézve, hanem a lélek-istenítés 
és a puszta emberi benső világ előtt való hódoló, borzadályos 
szent tisztelet.

Mindezeknek a megállapításoknak alapján eljutottunk oda, 
hogy az élmény-keresztyénségre nézve levonjuk a következte
téseinket.

A) Az evangéliumi keresztyénség megvilágításában a val
lásnak épen abban van a lényege, hogy általa menekül az em
ber saját magától. Az ember a vallásban a saját szubjektivi
tásától való megszabadulását keresi, az élmény és misztika által 
és ezeknek az útján azonban a tiszta szubjektivitás szférájá
ban marad, ahol pedig az Isten számára nincsen hely, mert 
Isten egyedül csak az önmagától elszakadt, a magát megüre- 
sített emberre nézve van jelen.

B) Az immanens-emberi élmény és misztika magában ke
res feleletet a magában felmerült kérdések-kérdéseire. Ezekre a 
kérdésekre pedig egyedül Isten adhat feleletet, mert az em
ber legfőbb kérdése ez : Ki az Isten ? Erre a kérdésre csak 
Isten felelhet.

C) Az idői élmény és misztika Istent is időivé teszi, pedig 
az ember a vallásban menekül az időitől, várja az örökkévaló 
megjelenését, az örökkévalónak pedig nincs helye ott, ahol 
az idői tölti be az életét s foglalja le annak érdeklődését.

D) El kell utasítanunk az élmény-keresztyénséget, miután vi
szonylagosságánál fogva kizárja az abszolút létformának á meg
élését s immánens-emberi tényezők determinációja alá veti az 
embert, amikor pedig a vallás legfőbb kérdése a viszonylagos
ságától való megszabadulás. T. S.

(Folytatjuk).
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A papné a szószék alatt s a szószéken.

„A papnénak nincsen hivatala a gyülekezetben". Ezt a 
mondatot szivem legmélyebb meggyőződésével aláírom. De azért 
a fenti címmel kapcsolatban mégis szeretnék egyet s mást elmon
dani papnétestvéreimnek.

A szószék alatt. Hogy a papné egyáltalán elmenjen a 
templomba s részt vegyen az istentiszteleten, az nagyon fontos. 
De még sokkal fontosabb az, hogy miképen jelenik meg s mi
képen ül a szószék alatt az igehírdetőnek a felesége az isten
tiszteleten. Néha talán épületesebb lenne a gyülekezet számára, 
ha a papné otthon maradna, mintsemhogy — az utolsó percben, 
amikor a férje már fölmegy a katedrába — izgatottan, felhevülve 
rohanjon a helyére, hogy aztán az egész prédikáció alatt tragi
komikus harcot vívjon az álmosságával s kimerültségével. Ha 
igazán nem képes idejében s agyonhajszolás nélkül a templomba 
jönni, akkor talán jobb, ha otthon marad. Minden valamirevaló 
papné úgyis mindent el fog követni, hogy mindig résztvehessen 
az istentiszteleten s ott lehessen, ha a társa prédikál s azért 
úgyis csak nagyon fontos okból fog elmaradni, csak akkor, ha 
máskép nem lehet. De ha résztvesz az istentiszteleten, akkor 
nyissa is ki s csukja is be a száját a kellő időben! Csukja be 
és hallgasson, amikor az éneklés előtt bizonyos emberek szeret
nék vele az időt, cseléd- és gyermekügyeiket s a politikai- v. 
divatujSágokat suttogva v. félhangosan megtárgyalni. A papné 
az ilyenekben ne vegyen részt s abban sem, hogy rögtön a 
templomozás után, már a templom küszöbén fölösleges hiú, 
üres beszélgetésbe elegyedjék s ezzel úgy magára, mint másokra 
nézve hiábavalóvá tegye az igehirdetés áldó hatását.

De nyissa ki a száját, amikor a gyülekezeti ének fölzendül, 
legyen akár „jó“ akár „rossz" hangja v. hallása s akár ismeri, 
akár nem ismeri az illető éneket. A papné áhitatos, szívből jövő 
éneklése ép olyan bizonyságtétel a gyülekezet előtt, mint a pap 
igehirdetése. S ép azért kevés látvány olyan szomorú, olyan 
botránkoztató és bosszantó, mint látni a papnét, aki közönyö
sen hallgatja végig az éneket, v. előkelő unottsággal ki sem 
nyitja, sőt el sem hozza az énekes könyvet!

Nem unalmas, de nem is épületes látvány az olyan papné, 
aki szüntelen ide-oda forog, mindent meglát s észrevesz s egy 
láthatatlan noteszbe egész pontosan följegyzi, hogy ki van jelen 
s ki hiányzik, hogy ki kinek köszönt nagyon barátságosan v. 
feltűnő hűvösen, hogy kinek volt új, méreg-drága kalapja s ki 
jár még mindig ugyanabban a régimódi, két esztendő előtti 
kabátban! Nem tudom biztosan, de úgy érzem, mintha az Úr 
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Isten mégis szívesebben s elnézőbben tekintene az elaludt v. 
bóbiskoló papnéra, mint arra a túléberre, aki mindent tud, s 
mindent elkönyvel 1

A gyülekezet vasárnapi épülésének igen fontos alkotó 
része az, hogy a papi család tagjai kellő időben, csöndesen, barát
ságosan, rendesen felöltözve, kicsinyek és nagyok együtt indul
nak a templomba. Ha az istentisztelet alatt a papné s a gyer
mekei áhítattal énekelnek, komoly elmélyüléssel figyelnek s 
templomozás után ünnepi komolysággal hazatérnek családi 
hajlékukba. Bizonyára nagyon fontos szerepe van a papnénak 
ezzel a szószék alatt. De még ennél is sokkal felelősségtelje
sebb hatása van a szószéken.

A szószéken ? Igen. A legtöbben közületek még jól emlé
keznek arra a szívdobogásra, amellyel életetek későbbi társát 
először láttátok a katedrában állani, először hallottátok prédi
kálni 1 Óh, bár ez a szívdobogás sohase szűnnék meg egé
szen 1 Óh, bár még az őszülő hajú papné is érezné, hogy 
milyen fontos része van s mennyi felelősség illeti meg abban, 
hogy mit prédikál a társa a gyülekezetnek! Felelősség arra nézve, 
hogy milyen gondos hűséggel őrködött társának külső és belső 
nyugalma és békessége fölött. Hogy mi nő ki abból a csend
ből, hogy mit termel ki ez a békés csend a gyülekezet számára, 
az persze kizárólag a papnak s az ő isteni Urának a dolga. 
De mégis, nem úgy kellene-é lenni, hogy a pap és a felesége 
a hétköznap küzdelmei és terhei közt már előre készitgetik a 
szivükben a vasárnap szent örömét s együtt építgetik titokban 
a vasárnapi szolgálat oltárát? Ehhez nincsen szükség hosszas 
beszélgetésekre s tárgyalásokra. Néha egy pár szó is elég ahoz, 
hogy a másikban egész gondolatsort megindítson s megtermé
kenyítse a másiknak teremtő erejét. De ha ez nem is adatott 
minden papnénak, az imádság hatalma mindig a rendelkezé
sére áll. Hiszen olyan különböző lehetőségekről van szó,: van 
olyan pap, aki már megtalálja a textust a következő vasár
napra, még mielőtt a mai elmúlt volna — s van olyan, aki 
még pénteken se tudja talán, hogy miről prédikáljon vasárnap. 
A egyiknek életszükséglete, hogy a feleségével megbeszélje a 
készülő, s felolvassa neki az elkészült prédikációt. A másiknak 
nincs mit felolvasnia v. ha volna is, szentségtörésnek érezné 
annak közlését. De bármikép is legyen, egy bizonyos, hogy a 
papné imádkozó lelkének mindig mögötte kell állnia a társa 
igehirdetésének. A papné alázatos, imádkozó szíve a legbizto
sabb őre s a legszentebb áldása a papi élettárs prédikáció
jának.

S ha a pap ott áll a gyülekezete előtt, egyet mindig kell 
tudnia: ha mindenki süket és közönyös is, ha mindenki kritizál 
s kifogásol, v. vakon eláraszt is hízelgéssel ebben a gyüleke
zetben, egy van köztük — az én feleségem — aki tudja, hogy 
én ki vagyok s hogy mit akarok. S hogy ő tudja s én tudom, 
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hogy ő ismer engem, az az Isten drágalátos ajándéka. Nem 
minden pap lehet jó prédikátor s ebbe sok papnénak kell fáj
dalmasan belenyugodnia. Az egyiknek több s a másiknak keve
sebb adatott — s némelyeknek más adatott. Milyen türelmes 
s megértő sokszor a személyes pásztorációban, v. milyen okos 
s erélyes a gyülekezet szervezésében s gyakorlati vezérlésében 
egy olyan pap, aki a szószéken nem tartozik a kiválóságok 
közé. Egyben azonban mindig nagy lehet a tehetségtelen szónok 
is a szószéken: a hűségben. S ezen a ponton bizony sok-sok 
felelős szolgálat bízatott a papnéra is. De asszonytestvéreim: 
csöndesen, nagyon csöndesen, alázatosan, szelíden s minden
kor a legnagyobb szeretettel.

Hangosabban és erélyesebben emelheti fel szavát a papné, 
ott ahol külső dolgokról van szó : pecsétes, poros palástokról, 
rongyos bibliáról, elszakadt, rendetlen úrasztali térítőkről, pók
hálós templomablakokról s hasonlókról. Vagy talán épen a 
prédikáló társnak a szószéken való ízléstelen, helytelen, vagy 
különös modoráról. Ha látok pl. egy papot, aki beszéd közben 
éktelenül hadonászik s úgy üti a szószéket, hogy a gyengébb 
idegzetűek mindegyre összerázkódnak tőle; vagy olyan lassan 
beszél, hogy mindenki elálmosodik, v. ellenkezőleg olyan gyor
san, mintha az automobillal akarna versenyt futni — mindig 
arra gondolok : nincs ennek a papnak felesége ? Nincsen társa, 
aki alázatos szeretettel nemcsak egyszer, de mindig újra meg
mondja neki: „Ez helytelen, ez zavaró, ez ellen küzdened kell, 
ezzel nem állhatsz a gyülekezet elé ? 1“

Imára kulcsolt kezekkel s éber szemmel s füllel álljatok 
a társatok mögött, papnék! Sajnos, nagyon hamar meg lehet 
szokni mindent s azért igen ajánlatos szemgyógyító ír s hasznos 
fülcsepp a papné számára, ha néha más igehirdetőt is hall, 
nemcsak a sajátmagáét. Ha alkalmatok van, igyekezzetek má
sokat is meghallgatni, ne csak a társatokat. A szubjektív asz- 
szonyi léleknek szüksége van arra, hogy időnként objektív 
mértékhez mérje az érzéseit. S hála legyen az Úrnak, ha ered
ményképen azt mondhatjátok : „Ha más tökéletesebb is, mint 
az enyém, ha nem is hagyta el ezt, v. azt a fogyatkozását, ha 
ebben, v. abban sokat kell is még tanulnia — nekem mégis az 
én papom, az én társam a legkedvesebb: De ezentúl még 
hűségesebben akarok a segítségére lenni, még hűségesebben 
akarok neki szolgálni a szószéken is — ébren őrködő szere
tettel, imádkozó szívvel, alázatos, boldog lélekkel/'

P. M.
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Ahitat percei.
Útmutató a Biblia naponkénti olvasásához.

r 1926. 1.
1 Sokak bűnét hordozó. (Ézsa. 53:12.) Milyen távol vannak tőlem 

azok a jellemvonások, melyek Jézus igazi nagyságát adják. Hordozni mások 
bűneit olyan szeretettel, mint Ő hordozta az enyémeket, mikor nekem magam 
bűneinek hordozása is elviselhetetlen teher, sőt sokszor jól érzem magamat 
alattok. Még kevésbbé vagyok képes arra, hogy másért életemnek csak kis 
részét is odaadjam. De Ó hordozta értem ezeket, ezért csak Benne van re
ménységem.— Imádság: Megváltó Krisztusom, taníts engem elfogadni értem 
terheket hordozó kegyelmedet és könyörögj érettem is az Atyánál.

2. Kishitűség és félelem. (Máté 8 : 26.) Minden félelem abból szár
mazik, hogy a hitünk nem elég erős ; tehát úgy szabadulhatunk meg tőle, ha 
gyakoroljuk magunkat abban, hogy az életünk minden eseményét Isten ke
zére tudjuk bízni. Krisztus tudja mélyíteni és növelni e hitünket Amilyen kínos 
a félelem, olyan boldogság az, mikor valaki megnyugszik abban, hogy az Úr 
gondot visel. — Imádság: Uram növeld az én hitemet, hogy egész életemet 
letehessem a Te áldott atyai kezedbe. Nyugtass meg engem abban, hogy gondot 
viselsz rám, ki gyermeked vagyok a Krisztus által.

3. A bűnelvétel napja. (Zak. 3 : 9.) „Isten rendelt egy napot, melyen 
eltörli a föld álnokságait és megváltja az O népét. Végre is hajtotta ezt az 
O Fia által. Milyen boldogság akkor élni, mikor ez a nap nemcsak ígéret, 
hanem már teljes valóság. Aki ebben él, annak gyakran kellene gondolnia 
erre a kegyelemre. Miért van hát akkor, hogy az én életem mégis üres és 
kietlen ? — Imádság: Köszönöm Uram, hogy nekem most adtál életet, mikor 
dicső Ígéreteid beteltek.

4. Ki kedves az Urnák? (Csel. 30: 34, 35.) Az, hogy Isten nem sze
mélyválogató. nekem nagy vigasztalás is, mert bizonyságot nyújt nekem arról, 
hogy azok közé, akiket szent Fia által megváltott, engem is beleszámít. De 
ha nem személyválogató, akkor igazságos, mert csak az kedves előtte, aki 
féli Őt és igazságot cselekszik. Ezektől pedig nagyon, messze vagyok. Meg 
kell tehát vizsgálnom magamat, hogy eléggé félem-e Ót és azt cselekszem-e, 
ami előtte kedves. És ha úgy találom, hogy ebben hiányosságom van, folya
modnom kell atyai irgalmához és kegyelméhez — Imádság : Atyám, engem, 
aki tehetetlen vagyok a jóra, ne Ítélj meg a Te igazságod szerint, hanem 
légy kegyelmes hozzám szent Fiad érdeméért.

5. Az Úr hűséges. (V. Mózes 32:4.) Az én Istenem hűséges, Ígéretei 
kősziklák, melyre építni lehet, cselekedetei tökéletesek. Ezeken az Ígéreteken 
nyugszik az én életem, s ha ezen nyugszik, nem kell aggódnom többé, mert 
kegyelme szilárd és engem szentségében megtart. Cselekedete, mellyel gyer
mekévé tett, nem elmúló szándék, hanem tökéletes igazság és erő, melyre 
életem reménységét felépíthetem. Ez a fegyverem minden kétség ellen. — 
Imádság: Istenem, Te engem gyermekeddé tettél a Krisztus által, add, hogy 
hirdessem megtartó nevedet életem cselekedeteivel.

6. Amiket szenvedni fogsz. (Jel. 2 : 10.) A szenvedést Isten néha vá
ratlanul bocsátja ránk, néha Igéje által kijelenti a szenvedés idejét előre. Ez 
a mostani világ a szenvedések ideje. Ezekben az időkben bíztat: Semmit se 
félj ! A nyomorúságot csak akkor tudjuk elszenvedni keresztyéni lélekkel, ha 
van reménységünk Abban, Aki él és uralkodik a világon, — Imádság: Uram, 
Te arra a kegyelemre méltóztattál. hogy szenvedhetek a Te nevedért és orszá
godért, tarts engem Szentlelked által, hogy tőled kérjek próbáimban erőt 
és vigasztalást.

7. Az Úr megemlékezik a szövetségről. (Ezék. 16:60.) Ez nekünk, 
akik sokszor elfelejtettük már ezt a frigyet, vád és Ítélet. Gyermekek és ifjak 
voltunk, mikor már szövetséget kötött velünk Fia által a szent keresztségben 
és konfirmációban, s mi erről megfeledkeztünk. Forgassuk elménkben gyak
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ran, mit adott nekünkaz Ur a szent szövetség által és mit kivan általa tőlünk. 
— Imádság: Istenem, ki szent Fiad által engem felemeltél, engedd hogy 
lelkem örömmel ragadja meg kegyelmed jeleit és nevelj engem, hogy szö
vetségedet megtarthassam.

8. A mennyei Atya. (Máté 5; 45.) Az, hogy Isten milyen kegyelmes 
Atya, onnan látszik különösen, hogy gonoszságom és bűneim dacára hogyan 
táplál és gondoz engem is, aki jóságáért sokszor újabb gonoszságokkal fize
tek. Szükséges tehát, hogy naponként elszámoljam kegyelmének jeleit és 
jótéteményeit s alázatos bűnbánattal ismerjem meg hozzám való kegyelmét. 
Ma is felhozta rám napját és ma is ragyog felettem kegyelme, melyet Meg
váltómban kijelentett. — Imádság: Atyám tégy engem igazán hálássá kegyel
medért s engedd meg, hogy egész életemben Téged szolgáljalak.

9. Az örvendező fiák. (Zak. 10:7.) Isten Igéje a megszabadított nép
nek örömet ígér, még pedig az Úrban való örömet. Aki Istennel jár és nap- 
ról-napra látja dicsőségét ragyogni és akaratát teljesedni a sötétségben ülő 
nép felett, annak örömre gyűl a szíve Isten kegyelmének láttán. Mennyi al
kalom van az én életemben arra, hogy tapasztaljam az Úr jóságát és öröm
mel hirdessem kegyelmét. Ez az öröm, melyet Isten ígér a mi népünknek is, 
ha az hozzá tér és Benne keresi a szabadulást bűneiből. — Imádság : Sza
badulás és öröm egyedüli forrása, taníts meg engem igazán örülni Te- 
benned.

10. Miért jött az Embernek Fia? (Máté 20:28.) Milyen megszégye
nítés rám, ha arra gondolok, hogy az én Krisztusom ezt mondotta magáról, 
és mégis milyen felemelő tudni ezt. Megszégyenítés, ha gondolok arra, hogy 
Ó mindeneknek szolgált, én meg hanyag és zúgolódó vagyok a szolgálatban. 
De tudom, hogy szolgálata által én érettem adta életét és Benne keres
hetem a szolgálat Lelkét, mely erőt ad nekem a magam szolgálatára. — 
Imádság: Uram, aki érettem jöttél, hogy életedet add én értem, vezérelj 
engem Lelked által, hogy szolgálhassalak Téged, ameddig élek.

11. Áldjátok az Urat! (Jer. 33: 11.) Diadal és öröm szava hallatszik 
még majd ott, ahol most szomorúság lakik, mondja a próféta. Sokszor nehéz 
elképzelni ezt az időt, ha körülvett a nyomorúság árja. De Isten ígéretei 
igazak és ámenek, bennük hiányosság nincs. Minden nyomorúság végét és a 
kegyelem diadalát jelentik Isten Ígéretei. Mikor az egész világ öröm lángjá
ban ég és angyali seregek dicsőítik, hogyan maradhatnék én kétségeskedő 
és félénk? — Imádság; Uram, add, hogy csak Tebenned bízzam és tőled 
várjam szabadulásom, dicsőítve Téged mindenkor!

12. A Sátán rostája. (Luk. 22:31.) Isten gyermekeit megpróbálja a 
Sátán, hogy meg tudnak-e állani abban, ami nekik adatott Péter gyöngesé- 
gére keserves világot vetett ez a próba. Az ilyen időkben a keresztyén ember 
felismeri, hogy ez a Sátán rostája és az egyedüli mentséghez fordul ellene : 
ahhoz, hogy minél erősebben ragaszkodik Istenhez és Tőle kér erőt a meg
állásra. — Imádság : Atyám, mikor a Sátán el akar engem téríteni Tőled, 
állj mellettem Szentlelked által és harcolj érettem kegyelmesen.

13; Az Úr szolgájának kérése. (2. Mózes 32:11—13.) Mózes könyör- 
gött az Úrtól elpártolt népért. Előképe ez annak,, hogyan könyörög a mi Urunk 
és Közbenjárónk érettünk Istennél. És míg Mezes kérése csak egy bűnös ember 
imádsága volt, mi nyugodtan bízhatunk Megváltónk közbenjárásában. De egy
úttal mutatja azt is, hogy a keresztyén embernek nem félre kell állani le
nézve a világot, nem is palástolni kell a bűnt, hanem imádkozni a bűnös 
világért. — Imádság: Uram, vedd kegyelmedbe ezt a világot, melyet szent 
Fiad megváltott és biztosítsd itt a Te Lelked diadalát.

14. Az aratnivaló. (Máté 9:37—38.) Isten munkája állandóan készül 
ebben a világban. Különösen most, biztos jeleink vannak rá, hogy Isten meg 
akarja nyerni magának a mi egyházunkat és népünket. Istennek ezért a mun
kájáért imádkoznunk kell, hogy keltsen fel lelkeket, akik Neki adva át ma
gukat, hirdessék és terjesszék az Ó országát és hogy tegyen minket alkal
masakká erre a munkára. — Imádság: Atyám, tekints le erre a világra és 
készítsd el azt alkalmas talajjá a Te Fiad diadalának, tégy engem alázatos 
eszközöddé ebben a nagy munkában.
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15 A pogányok az Úrhoz térnek. (Mik. 4: 1—2.) Isten ez igékben 
biztosít a felől, hogy minden lelket meg akar nyerni. Ezért nekünk imád
kozni kell, de abban a körben, melyben élünk, bebizonyítani életünkkel is, 
hogy a kegyelem vár mindenkire. A mi életünkből kell látnia mindenek
nek, hogy milyen dicsőséges terve van Istennek mindenekkel. Ezért 
egy keresztyén ember életéből ennek minden napon ki kell világlania — 
Imádság-. Uram, hajtsd végre dicsőséges tervedet hogy mindenek megismer
jenek Téged és tedd az én életemet olyanná, hogy abból mindenki lássa a 
Te világosságodat.

16 Krisztus hatolnia mindenek felett. (Ján. 17 : 2.) Isten mindent a 
Krisztus hatalma alá helyezett, tehát engem is. Nem vagyok tehát a magamé, 
hogy éljek a magam akarata és kedve szerint, hanem Krisztusé vagyok, hogy Ő 
uralkodjék felettem s én neki engedelmeskedjem. De Krisztus ezen uralma 
a világ felett és felettem azért van, mert Ő örök életet akar adni nekem is, 
mint az övéinek mind. Hogyne engedelmeskednék hát neki készségesen és 
örömmel! — imádság- Uram, ki engem hatalmadba vettél és megváltottál, 
cselekedd, hogy egész életemet neked szentelhessem.

17 Ne felejtsd el Ot. (Ézsa. 44:21.) Milyen sok baj és nyomorúság 
származik abból, hogy elfeledjük, hogy mi Isten tulajdonai, vérén megváltott 
gyermekei vagyunk Ilyenkor támad meg bennünket a Sátán, hogy Istentől 
elragadjon. Ez ellen csak úgy lehet védekezni, ha napról-napra, az áhitat 
perceiben eszünkbe idézzük, hogy mi Istenhez tartozunk, hogy mit tett Ő 
értünk és mit kell nekünk tenni érte. — Imádság: Atyám, ne hadd elfelej
tenem soha, hogy én Hozzád tartozom és a Tied vagyok.

18. Kedves Isten szemei előtt. (Ézsa. 43:4.) Boldogító izenet ez, hogy 
mi kedvesek vagyunk Isten szemei előtt. Nem magunkért vagyunk azok, mert 
önmagunkban bűnösek és tehetetlenek vagyunk, hanem Krisztusért, aki érettünk 
halált szenvedett. Ha pedig ennyire szeretett és szeret bennünket Isten, bizo
nyosan hisszük, hogy nem veszhetünk el, mert kegyelme azért szállott a földre, 
hogy magáévá tegyen igazán. — Imádság; Uram,ki annyira szerettél engem, hogy 
megváltottál, hogy a lied legyek, tarts meg engem kegyelmedben mindig.

19. Istené a dicsőség. (Ézsa. 42:8.) Istené egyedül a dicséret a föl
dön. Jaj annak, aki Öt csak fél szívvel akarja tisztelni. Nem azt teszem-e 
pedig, mikor másba vetem bizalmam és reménységem, nem az örökkévaló 
Istenbe ? Mikor nem dicsérem Őt éjjel nappal, hanem kétségeskedve és aggódva 
élek? Meg kell ismernem, hogy milyen gyarlón szolgálom Őt és kérnem 
kell, hogy mutassa meg dicsőségét nekem az én életemben. — Imádság: 
Uram, én nem dicsőíthetlek méltóan gyarlóságom miatt, de cselekedd, hogy 
ajkam ne szűnjön meg dicsérni Tégedet mindenkor.

20. Az adakozás. (Máté 5:42.) Itt nem csak a rendes adakozásról 
van szó, hanem arról, hogy a magunkénak másokkal való megosztása hozzá
tartozik a keresztyén élethez. Egy ilyen szeretet nélkül nincs Istennek tetsző 
élet. Meg kell vizsgálnom magamat, menynyiben hiányzik bennem ez a szeretet, 
mert ennek hiánya mindig azt jelenti, hogy Istentől vagyok távol és kérnem 
kell Istent, hogy ezt a lelket élessze bennem. — Imádság : Uram, taníts engem 
szent Fiad példája és Lelke által az önfeláldozó szeretet gyakorlására.

21. Az Úr felkentje. (Ézsa. 61 : 1.) Ez az izenet épen nekem szól, aki 
szegény, megtört szívű, fogoly és megkötözött vagyok, s épen hozzám jön Az, 
aki ebből szabadulást Ígér. De szabadulás csak annak van, aki vágyik ez után 
és aki tudja és ismeri nyomorúságát. Elszámolom hát bűneimet az én 
Szabadítómnak, hogy megmenekülhessek azoktól. Ha ezt megtettem, öröm, 
gyógyulás, szabadulás száll a szívemre. — Imádság: Szabadító Krisztusom, 
vezess engem bűneim és nyomorúságom igaz meglátására és részeltess 
engem a szabadulás örömében.

22. Imádság és megbocsátás. (Máté 5 : 23—24.) Addig nem folyamod
hatunk Istenhez, míg szívünkben a harag és gyűlölet bűne lakik. Meg kell 
tehát most vizsgálnom magamat, kik ellen táplálok haragot, gyűlölséget és 
nem csak nekem kell megbocsátanom nekik, hanem meg kell nyernem az ő 
bocsánatukat is, tekintet nélkül arra a gonosz-sugallta kifogásra, hogy én 
voltam-e a hibás, vagy ők. — Imádság: Atyám, teremts bennem tiszta szívet, 
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hogy alázatosan megvallhassam és megbánhassam bűneimet, melyeket mások 
ellen elkövettem és törd meg lelkem kevélységét.

23. Az Úr első és utolsó. (Jel. 1 : 17) A mi Krisztusunk az első, min
den teremtmény előtt való, Ó gondolt ránk és megváltott drága vérén, mikor 
még nem is tudtunk róla. Ó az utolsó, mikor semmi sem lesz már sze
münk előtt, Ó ott világit előttünk kegyelme fényével és bevisz szentséges 
lakhelyébe. Milyen öröm ez annak, aki Benne hisz. Készítem lelkem erre az 
örömre és a világ nyomorúsága és a halál semmit sem árthatnak nekem. 
— Imádság: Uram, ki helyet készítettél nekem a mennyben, készítsd lelke- 
met a veled való boldog találkozásra.

24. Az utolsó alkatom. (Luk. 23: 43.) Milyen megnyugtató látni a go
nosztevőt a kereszten, amint az Úr utolsó bíztatását hallja. Bíztat ez ben
nünket azzal, hogy az Úr mindig szívesen fogad bennünket, s kegyelme 
készen áll a hozzá térő bűnös elfogadására, de egyúttal figyelmeztet, hogy 
ne halogassuk a megtérést, hanem fogadjuk el kegyelmét, melyet kínál nekünk 
min den napon és most e jelen órában is. — Imádság-. Uram, indíts engem igaz 
bűnbánatra és bűneim alázatos bevallására s ha nem is volnék erre képes, 
hívogass szelíd szavaddal magadhoz.

25. A bűn botalma. (1. Mózes 4; 7.) Az Úr int bennünket is rá, hogy 
sohasem szabad kicsinyelnünk a bűn hatalmát, mellyel minket meg akar 
ejteni. Az elbizakodás, mellyel erőseknek tartjuk magunkat, csak vesztünket 
okozza. Egyedül az Úrban, a mi Megváltónkban vethetjük reménységünket, 
aki legyőzte a bűnt és diadalmat vesz rajta a mi életünkben is, ha nem 
magunkban, hanem Benne, bízunk. Mert míg Kain maga akart a bűn ellen 
védekezni és elbukott, az Úr megvédi mindazokat, akik Benne vetik bizalmu
kat. — Imádság: Uram, Te látod, hány alakban leselkedik rám a bűn, látod 
gyöngeségem is, óh jöjj és harcolj érettem és ments meg engem.

26. A mi Istenünk megemésztő tűz. (Zsid 12:29.) Ez Istennek félel
mességét, hatalmát és erejét fejezi ki. Mert bár igaz, hogy Isten nekünk 
Atyánk a Krisztus által, mégis Isten előtt gyarló és bűnös ember, aminők 
vagyunk, nem állhat meg, csak félelemmel és rettegéssel, ha Isten tökéletes 
szentségére gondol. Aki azonban Krisztus kegyelmének palástjába takarva 
jelenik meg előtte, annak megmutatja kegyelmes arcát. — Imádság : Istenem, 
mutasd meg nekem, hogyan tisztelhetlek Hozzád méltóan és indíts engem 
nagy neved félelmére.

27. Idegen tűz az oltáron. (4. Mózes 26:61) Isten nem tűri_oltárán 
az idegen isteneknek, bálványoknak élesztett tüzet. Az én szívem az Ő oltára 
s mégis hogyan ég ez oltáron az irigység, önzés, hiúság, gyűlölet, bosszú stb. 
idegen tüze. Ezeket a tüzeket el kell oltanunk és meg kell semmisítnünk, 
hogy ne érjen Isten ítélete. Ne égessen se nemzetünk, se házunk népe, 
se magunk más tüzet, mint hálás szívek áldozati tüzét. — Imádság: Uram, 
tisztíts ki a lelkemből minden más lángot, mely nem a Te tiszteletedre ég, 
s engedd, hogy nemzetem és egyházam is csak Neked szolgáljon örökké.

28. Ne félj, kicsiny nyáj! (Luk. 12:32.) A mi nyomorúságban élő és 
megpróbált nemzetünkhöz és egyházunkhoz szól így Isten és ebből erőt me
ríthet az a lélek, mely most súlyos terhek alatt nyög. Nem szabad tehát 
kétségbeesnünk, akármilyen súlyos is a próba, hanem bűnbánattal térni Ő- 
hozzá, s híven őrizni azt az örökséget, melyet készített az Otet szeretők
nek. — Imádság: Atyánk, ki megváltottad a Te népedet és országot Ígértél 
neki, biztass bennünket evvel az örökséggel, s készíts magadnak megtisz
tított népet, mely igazán a Tied legyen.

Hittérítő füzetek, könyvek kaphatók AZ ÚT kiadóhivatalában. 
Kérjen árjegyzéket.

Kapható „AZ ÚT“ kiadóhivatalában (Cluj-Kolozsvár, C, Victoriei 38.) 
Ára 2 Lei.
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„AZ EN KICSINYEIM"
6. szám.

Engedjétek hozzám jönni a gyermekeket. 
(Márk 10. 14.)

HOVÁ SZÁLL ?
Hová száll az égi madár 
Csilingelő dala ?
Hová száll a kék ibolya, 
Liliom illata ?
Édes, jó Istenem
Hozzád száll, hozzád száll 1
Örök jóságodért
Hálát mond a madár
S minden kis virágszál.

Hegyen, völgyön, rónaságon 
Mit suttog a szellő ?
Mit döngicsél a méhecske ? 
Mit sóhajt az erdő ? 
Nevedet sóhajtja — 
Én is azt sóhajtom, 
Mikor fölébredek, 
Mikor a fejemet 
Álomra lehajtom.

Pósa Lajos.

Jézusnak adták.

Karácsony szombatja volt. Már kezdett sötétedni. Közele
dett az idő, amikor az angyalkák elindulnak a Jézus ajándé
kaival. A jó meleg szobából három gyermek tekintgetett ki a 
havas utcára. A legkisebb öt, a legnagyobb nyolc éves lehetett. 
Látszott rajtuk, hogy türelmetlenül várnak arra a pillanatra, ami
kor bemehetnek a másik szobába, a karácsonyfához. Nagyon 
komolyak és hallgatagok voltak, mert eszükbe jutott ez is, az 
is. Egy-egy durcás szó, engedetlenség, apró hazugságok, ame
lyek miatt nem érdemlik meg a Jézus ajándékait. Annál na
gyobb lett az örömünk és annál hálásabban gondoltak Jézusra, 
amikor végre felnyílt az ajtó, rájuk ragyogott a karácsonyfa és 
rájuk mosolygott a sok ajándék. Ragyogott a szemük, boldog
sággal volt telve a szívük, hangos volt a ház kacagásuktól.

Édes anyjuk, apjuk csendes örömmel nézte mindezt. A 
három gyermek mindenről elfelejtkezve fogott hozzá a játékhoz. 
Nem gondoltak többé az angyalokra, sem a Jézusra, csak a 
játékaikra.

„Gyermekek, látjátok, mindezt Jézusnak köszönhetitek1' — 
szólalt meg egyszer az édesanyjuk. „Hát ti mit adtok neki, ha 
ma este váratlanul eljönne hozzánk ?“

A gyermekek egy pillanatig elhallgattak. Végre megszólalt 
egyik: „én mindent odaadnék neki." „Én is, én is," tette hozzá 
a másik két gyermek.
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Már kezdték oltogatni a karácsonyfa gyertyáit, amikor egy 
szegény koldus asszony jött ajtójuk elé kis gyermekével.

A gyermekeknek megesett a szíve rajtuk, s ugyancsak 
jól megkopasztották a karácsonyfát, annyi mindent adtak a sze
génynek. És azután vidáman játszottak tovább.

Mikor lefeküdtek, szokás szerint együtt imádkoztak. A leg- 
nágyobb, aki már vasárnapi iskolába járt, mondotta elől az 
imádságot, a többiek szépen utánna.

Aztán megcsókolták egymást, jó éjszakát kívántak. De 
még nem tudtak elaludni. Különösen a középső forgolódott so
kat. Egyszer csak megszólalt: „Alusztok-é?“ — „Nem! Miért?" 
kérdezte a másik kettő.

„Az jutott eszembe, hogy mi a Jézusnak ígértünk mindent, 
s mennyi mindent odaadtunk a szegény gyermeknek. Ha iga
zán eljönne ma hozzánk Jézus, mit adnánk neki?"

Egy pillanatig nagy csendesség támadt e szavakra. A leg
kisebbnek már sírásra görbül a szája, amikor megszólalt a leg
nagyobb :

„Testvérkéim, ne sírjatok! Én azt hiszem, már volt nálunk 
a Jézus."

„Akkor én is láttam volna" — felelte a legkisebb.
„Láttad is — “folytatta a legnagyobb. „Az a szegény gyermek 

ma este a Jézus volt. Ö jött hozzánk a szegény gyermek ruhá
jában. Mert azt tanultam a vasárnapi iskolában, hogy amit te
szünk eggyel a legszegényebbek közül, a Jézussal tesszük azt."

A két kisebb nem felelt semmit. De, hogy megértették és 
elhitték a legnagyobb szavait, bizonyította az, hogy nem sokára, 
amikor bejött az édesanyjuk, mind hárman nyugodtan aludtak 
s a legkisebb álmában olyan szépen mosolygott, az édes anyja 
azt gondolta magában : bizonyára az angyalokkal játszik.

Kérdés a Bibliából:
Ki volt az a hős, aki halálos ellenségét megkímélte ? (I. 

Sám. 24.)

1. Ki akarja közületek, hogy ez a lap kétekkora legyen? 
Aki akarja, terjessze, hogy minél több fogyjon belőle.

2. Aki levelezni akar közületek, vagy ha egy vasárnapi 
iskola levelezni akar, írjon a lap alján levő címre, választ 
fog kapni.

Kapható „Az Út" kiadóhivatalában. Cluj, Calea Victoriei 38. Egy drb. 
ára 50 bani.

32


